

Приложение 1  
к письму  
губернатора Пермского края  
22.06.2023 № 01-69-714

## ДОКЛАД о положении семей с детьми в Пермском крае за 2022 год

### Введение

Основой общественной жизни является семья. Положение семьи и выполнение семьей ее функций на современном этапе обусловлены произошедшими за последние годы изменениями, затронувшими экономические, правовые, социальные и психологические аспекты жизни общества. Государственная семейная политика призвана обеспечить улучшение условий и повышение качества жизни семей с детьми, полноценное развитие детей.

Улучшению положения семей способствует реализация основных документов стратегического планирования, непосредственно влияющих на положение семей и детей, а также мероприятия программ, направленных на поддержание социальной устойчивости семьи, в том числе поддержка семей при рождении, воспитании, содержании и социализации детей.

В Пермском крае продолжилась реализация плана мероприятий второго этапа программы Десятилетия детства. Направления плана мероприятий на период до 2027 года охватывают такие вопросы, как укрепление и охрана здоровья детей, обеспечение материального и семейного благополучия, развитие благоприятной среды для развития различных категорий детей, обеспечение комплексной безопасности детей, и другие.

Семейная политика является одним из ключевых направлений государственной социальной политики, в реализации которой принимают активное участие не только органы государственной власти, но и некоммерческие организации и общественные объединения, сами семьи, представители профессионального и научного сообществ.

В настоящем докладе содержится анализ основных аспектов реализации государственной политики в отношении семей с детьми в Пермском крае за 2022 год.

Доклад подготовлен в соответствии со статьей 13 Закона Пермского края от 10 марта 2017 г. № 69-ПК «О государственной семейной политике в Пермском крае и о внесении изменений в Закон Пермской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» в целях обеспечения заинтересованных лиц информацией о положении семей, имеющих детей,



тенденциях его изменения для определения задач и приоритетных мер по укреплению и защите семьи как фундаментальной основы общества.

Структура доклада отражает вопросы развития системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей, реализации основополагающего права ребенка жить и воспитываться в семье, профилактических мер по сохранению здоровья семьи, реализации воспитательного потенциала семьи, профилактики семейного неблагополучия.

Доклад основывается на официальных материалах органов исполнительной власти Пермского края.

### **I. Развитие экономической самостоятельности семей и создание условий для самостоятельного осуществления семьей своей социальной функции**

На социально-экономическое положение и социальную устойчивость семьи влияют ее состав, возраст и количество детей, трудовая деятельность и уровень дохода, обеспеченность жильем, состояние здоровья членов семьи и другие факторы, влияющие на жизнедеятельность.

Монетарные меры поддержки семей не приводят к решению их основных проблем. Ключевое направление здесь – поддержка самодостаточности семьи и ее стремления к самообеспечению.

На 1 января 2023 года на учете в органах социальной защиты состоят 67,6 тыс. семей с доходом ниже уровня величины прожиточного минимума, в данных семьях воспитываются 124 660 детей. По сравнению с аналогичным периодом 2022 года количество малоимущих семей с детьми сократилось на 4,9 %. Такой результат обусловлен использованием индивидуального подхода при решении проблемных вопросов каждой отдельной семьи. Приоритетом являются выявление и поддержка действительно нуждающихся семей через использование комплексного и межведомственного подходов.

Основными факторами, приводящими семьи к бедности, остаются:  
высокая иждивенческая нагрузка (семьи с большим количеством детей);  
отсутствие трудоустройства родителей, потеря работы трудоспособными членами семьи;

невозможность осуществления трудовой деятельности (уход за ребенком (детьми) до 1,5 – 3 лет, инвалидность ребенка, нетрудоспособность родителей);

невысокие доходы от трудовой деятельности;  
пассивная жизненная позиция родителей, несамостоятельность в решении вопросов жизнеустройства.

### Численность малоимущих семей с детьми в Пермском крае

	На январь 2021 г.	На январь 2022 г.	На январь 2023 г.
1	2	3	4
Численность малоимущих семей (единиц)	102 279	71 063	67 561
Численность детей в них (человек)	191 805	135 896	124 660

В целях оказания содействия малоимущим семьям и одиноко проживающим гражданам по выходу из трудной жизненной ситуации предоставляется государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Технология «Социальный контракт» направлена на активные действия граждан в целях получения постоянного дохода от трудовой, индивидуальной предпринимательской или иной деятельности, а также решение вопросов по выходу из трудной жизненной ситуации.

Несмотря на установленную классификацию социальных контрактов, при формировании программы социальной адаптации предусматриваются все мероприятия, направленные на решение всех обстоятельств трудной жизненной ситуации семьи в целом, а не только основные мероприятия, которые реализуются гражданином, заключившим социальный контракт.

К таким мероприятиям относятся: обеспечение занятости, оздоровление детей в каникулярное время, содействие в получении психологической, юридической, медицинской помощи, профилактика семейного неблагополучия, недопущение долговых обязательств, решение жилищных вопросов и другие мероприятия исходя из выявленной нуждаемости. Таким образом, обеспечивается адресный, комплексный подход при решении трудной жизненной ситуации семьи в целом.

При реализации данного подхода технология «Социальный контракт» представляет собой не привычную выплату регулярных пособий, а качественное социальное сопровождение семьи с финансовой поддержкой. Социальный контракт предусматривает отчетность со стороны семьи.

Размер выплаты зависит от конкретных мероприятий, предусмотренных для выхода из трудной жизненной ситуации, и достигает 350 000 руб.

Привлечение федеральных средств позволяет ежегодно увеличивать количество участников, в 2022 году в регионе заключено 3997 социальных контрактов, из них: 2280 – на поиск работы, 784 – на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, 638 – на ведение личного подсобного хозяйства, 295 – на мероприятия, направленные на преодоление трудной жизненной ситуации (в 2021 году – 3793 социальных контракта).

Наиболее востребованным направлением стал поиск работы. Более 94 %

получателей контракта начали осуществлять трудовую деятельность.

Мероприятия, способствующие развитию малого и среднего предпринимательства женщин и семей с детьми, реализуются Пермским фондом развития предпринимательства и центром «Мой бизнес».

В 2022 году центром «Мой бизнес» проведены мероприятия по развитию индивидуального предпринимательства семей с детьми, а также поддержке предпринимательской деятельности многодетных родителей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов.

1. Образовательная программа «Мама-предприниматель» направлена на развитие и популяризацию женского предпринимательства, акселерацию женских предпринимательских проектов. С 2020 года программа реализуется в социальной категории – для многодетных матерей, матерей, воспитывающих приемных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ).

Программа реализуется при поддержке комитета по развитию женского предпринимательства общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательств «ОПОРА РОССИИ», Банка «Открытие» и федеральной Корпорации по развитию малого и среднего предпринимательства.

Программа проводится в форме тренингов (интенсивов) по основам предпринимательства и эффективного управления бизнесом для женщин, имеющих несовершеннолетних детей, и женщин, находящихся в декретном отпуске, не ведущих официальную предпринимательскую деятельность или ведущих ее не более 1 года. Участницы посещали лекции и мастер-классы, работали над собственными проектами и получали персональные рекомендации от опытных бизнес-тренеров и профессионалов региональных структур поддержки бизнеса.

В 2022 году на участие в программе поступило 42 заявки. По итогам отбора 29 женщин прошли обучение, на итоговую защиту был заявлен 21 проект, среди которых: такси для людей с ОВЗ, школа танцев, многоразовые подгузники, зефирная флористика, студия афроплетения, зоогостиница для кошек и другие.

Лучшим проектом по мнению экспертного жюри стал бизнес-проект многодетной мамы-предпринимателя Натальи Летуновой – мастерская по перетяжке и изготовлению мягкой мебели New-Life. Победительница получила грант на развитие бизнеса в размере 100 000 рублей.

Также специальным призом (сертификатом на продвижение бизнеса) были отмечены следующие проекты: реабилитация детей и взрослых после черепно-мозговых травм, пошив дизайнерских шоперов «ЧЕ ШЬЕМ?», «Семейная мастерская Пепеляевых» (лазерная резка по дереву),

а также мобильная бьюти-студия аквагрима.

Участница программы Ксения Злыгостева, автор проекта «Кашпо по проектам архитектурных достопримечательностей городов России» получила сертификат на членство в Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ».

Банк «Открытие» поддержал проект Натальи Свиридовой «Тку ковер» по изготовлению ковров ручной работы и возрождению народных художественных промыслов.

2. Образовательная программа «Бизнес по-женски» направлена на оказание помощи начинающим женщинам-предпринимателям в развитии бизнес-идей и становлении собственного прибыльного дела.

В рамках обучения участницы развивали навыки анализа рынка как основы формирования бизнес-идеи, составления финансовой модели и подбора системы налогообложения, подборки инструментов продвижения и ведения продаж на маркетплейсах и агрегаторах услуг. На протяжении обучения участниц сопровождал и консультировал куратор – профессионал сферы развития бизнес-проектов. Также участницы имели возможность пообщаться с успешными предпринимателями и блогерами.

Удобный формат обучения обеспечил высокий интерес жительниц Пермского края к программе, особенно женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком, молодых девушек в поиске работы, женщин, давно мечтающих о своем деле.

В прошедшем году обучение прошло в два потока. В первом потоке приняли участие 116 человек. По итогам обучения 17 человек разработали бизнес-проекты. Во втором потоке обучались 153 человека, 48 из которых разработали бизнес-проекты.

Эксперты программы «Бизнес по-женски» выделили пять лучших бизнес-проектов, которые были награждены специальными призами от центра «Мой бизнес».

1 место заняла Елена Яковлева с проектом «Фермерское хозяйство «Добрая ферма», приз – медиакампания в СМИ;

2 место: Анастасия Старникова с проектом «Блинная на колесах «О! Ладушка», приз – услуги по настройке таргетированной рекламы в социальной сети «ВКонтакте»;

3 место: Ирина Колчанова с проектом «Студия творчества «Про меня», приз – услуги по настройке таргетированной рекламы в социальной сети «ВКонтакте»;

4 место: Мария Мухачева, с проектом «Мамино Право», приз – услуги по печати полиграфической продукции;

5 место: Алена Деткина с проектом загородная усадьба «ДЕТКИНО»,

приз – услуги по печати полиграфической продукции.

3. Образовательная программа «Вектор развития», в рамках которой реализован индивидуальный подход к участникам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. Программа направлена на адаптацию участников к профессиональной жизни, освоение ими инструментов для трудоустройства на работу и развитие коммуникативных и организационных навыков востребованного сотрудника.

В основе программы заложено обучение федеральными и региональными экспертами по развитию бизнеса и трудоустройству, а также сопровождение наставников при разработке бизнес-плана и личные консультации по разработке карьерной карты.

В 2022 году в рамках данной программы прошел обучение 71 человек.

Также реализуется государственная программа «Государственная поддержка агропромышленного комплекса Пермского края». Действуют несколько направлений поддержки малых форм хозяйствования на селе.

Предоставляются гранты на развитие семейной фермы, включая ее строительство или модернизацию, в том числе проектирование, комплектацию оборудованием, сельскохозяйственными животными (за исключением свиней) и птицей, рыбопосадочным материалом, приобретение автономных источников электро- и газоснабжения, обустройство автономных источников водоснабжения.

Максимальная сумма гранта составляет 15,0 млн рублей.

По итогам 2022 года в рамках мероприятия «Развитие семейных ферм» предоставлены гранты 17 фермерским хозяйствам. Общая сумма грантов составила 198,1 млн рублей.

Реализуется региональный проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», в рамках которого предоставляется грант «Агростартап».

Поддержку по данному направлению получают крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели или граждане с обязательством зарегистрировать крестьянское (фермерское) хозяйство в течение 30 календарных дней после утверждения гранта.

Максимальная сумма гранта составляет 3,0 млн рублей (или 4,0 млн рублей для хозяйств, планирующих внести средства в неделимый фонд кооператива), при этом не менее 10 % затрат, указанных в плане расходов, составляют собственные средства грантополучателей.

В 2022 году 24 проекта получили поддержку путем предоставления гранта «Агростартап». Общая сумма грантов составила 69,2 млн рублей.

Предусмотрена государственная поддержка молодых специалистов, трудоустроившихся в сельскохозяйственные организации.

За 2022 год получили единовременные и стимулирующие выплаты 73 молодых специалиста, трудоустроившихся в сельскохозяйственные организации Пермского края, на сумму 8,9 млн рублей, в том числе:

16 человек с высшим образованием – единовременные выплаты в размере 150 тыс. рублей;

24 человека со средним профессиональным образованием – единовременные выплаты в размере 100 тыс. рублей;

16 человек с высшим образованием – стимулирующие выплаты в размере 150 тыс. рублей;

17 человек со средним профессиональным образованием – стимулирующие выплаты в размере 100 тыс. рублей.

Центром занятости населения Пермского края реализуются мероприятия по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию граждан, находящихся в поиске работы.

В 2022 году завершили обучение 7511 человек (в 2021 году – 6178 человек).

В рамках мероприятия по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию граждан, включая обучение в другой местности, обучено 3525 человек (в 2021 году обучено 4502 человека; уменьшение числа обученных в 2022 году обусловлено снижением количества безработных в целом по сравнению в 2021 годом и увеличением количества обученных по другим направлениям).

Организовано профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование граждан в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». Прошли обучение 3611 человек (в 2021 году – 1676 человек), из них женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком и имеющих детей дошкольного возраста, – 1401 (в 2021 году – 227 женщин). 84,6 % (в 2021 году – 77,6 %) от общего числа обученных граждан (3105 человек; в 2021 году – 1300 человек) были трудоустроены.

Также Центр занятости населения Пермского края ежегодно трудоустраивает несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

Трудоустройство несовершеннолетних осуществляется с целью приобщения подростков к труду, получения ими трудовых навыков, их социальной поддержки, а также способствует профилактике безнадзорности и правонарушений подростков.

В 2022 году трудоустроено 5473 подростка в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

Основными видами работ являлись: подсобные работы, курьерские

работы, работы по благоустройству и озеленению территорий, обслуживание населения. Средний период участия во временном трудоустройстве несовершеннолетних граждан составил 1 – 2 месяца.

## **II. Развитие системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей**

Действующая система социальной помощи и поддержки семей с детьми в Пермском крае выстроена с учетом демографической ситуации в регионе, направлена на развитие собственного потенциала семьи с учетом ее состава, потребностей и нуждаемости на определенном жизненном этапе.

По данным Комитета записи актов гражданского состояния Пермского края, в 2022 году родилось 23 457 детей (2021 г. – 25 295, 2020 г. – 25 756). Общий коэффициент рождаемости составил 9,1 родившегося на 1000 человек населения (2021 г. – 9,8), что соответствует уровню в целом по Российской Федерации (9,0 родившихся на 1000 человек населения). В Приволжском федеральном округе Пермский край занимает лидирующее место наряду с Республикой Башкортостан (9,1 родившегося на 1000 человек населения) и Республикой Татарстан (9,4 родившегося на 1000 человек населения).

Рождение ребенка повышает финансовую нагрузку на семью, соответственно, на оказание содействия в стабилизации уровня доходов семьи направлены меры поддержки и выплаты.

В целях государственной социальной поддержки семей и детей предоставлены ежемесячные, ежегодные, персональные денежные выплаты, в том числе:

семьям, доход которых не превышает две величины прожиточного минимума на одного члена семьи, предоставляются ежемесячные выплаты в размере 12 726 руб. на первого ребенка (предоставлены 25 552 семьям), а также на третьего и последующих детей до достижения ими возраста трех лет (предоставлены 19 451 семье);

ежемесячное пособие на ребенка малоимущим семьям, имеющим детей, в размере 229,98 руб. на каждого ребенка (предоставлено 53 916 семьям);

единовременное социальное пособие беременным женщинам и кормящим матерям из малоимущих семей в размере 3 285,27 руб. (4568 человек);

единовременное пособие при многоплодном рождении (трех и более детей) в размере 6570,53 руб. на каждого ребенка (предоставлено 1 семье);

ежемесячная денежная выплата семьям, среднедушевой доход которых не превышает величину прожиточного минимум на душу населения, на каждого ребенка в возрасте от 3 до 7 лет включительно в размерах 50 %, 75 %, 100 % величины прожиточного минимума на детей, установленной в Пермском крае (предоставлена на 75 649 детей).

Нуждающимся семьям с доходом ниже половины величины прожиточного минимума один раз в учебном году предоставляется срочная социальная услуга в виде материальной помощи на приобретение школьных товаров. Данный вид социальной помощи направлен на обеспечение детей канцелярскими принадлежностями, школьной формой, обувью, рюкзаками, спортивными костюмами, необходимыми в учебном процессе.

Материальная помощь оказывается один раз в учебном году семьям следующий категорий:

малоимущие и многодетные малоимущие;

находящиеся в социально опасном положении (состоящие на учете в районных (городских) комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав);

находящиеся на социальном обслуживании на дому в связи с обстоятельствами, приводящими семью к попаданию в социально опасное положение;

находящиеся в группе риска социально опасного положения (состоящие на внутриведомственном учете в образовательной организации, а также на профилактическом учете в органах внутренних дел).

Размер материальной помощи составляет до 5000 рублей на одного ребенка. В 2022 году материальной помощью обеспечено более 7 тысяч детей (в 2021 году материальную помощь получили более 8 тысяч детей, в 2020 году – 15,5 тыс. детей).

На фоне общего снижения числа рождений количество многодетных семей остается стабильным: в 2022 году – 36 153 семьи, в 2021 году – 34 511 семей, в 2020 году – 34 657 семей.

Численность рожденных третьих и последующих детей, по данным Комитета записи актов гражданского состояния Пермского края, в 2022 году – 7534 ребенка (в 2021 году – 7666, в 2020 году – 7546).

#### Численность многодетных семей в Пермском крае

	2020 год	2021 год	2022 год
1	2	3	4
Семей (ед.)	34 657	34 511	36 153
В них детей (чел.)	114 096	113 631	119 318

В общей численности многодетных семей в 2022 году значительную долю (78 %) составляют семьи с 3 детьми, 16 % – с 4 детьми, 4 % – с 5 детьми, 2 % – с 6 и более детьми.

Стоит отметить, что количество малоимущих многодетных семей в регионе снижается благодаря введению на федеральном уровне в дополнение к мерам, предусмотренным для малоимущих многодетных семей, ежемесячных выплат на третьего ребенка и на детей в возрасте от 3 до 7 лет.

В 2021 году доля малоимущих среди многодетных составляла 53 %, или 18 266 семей, в 2022 году – 46 %, или 16 720 семей.

Социальной поддержке многодетных семей уделяется особое внимание. Независимо от уровня дохода для многодетных семей предусмотрены следующие меры социальной поддержки:

- предоставление бесплатно земельного участка в собственность;
- бесплатные лекарственные препараты на детей до 6 лет;
- приоритетное право на участие в программах по улучшению жилищных условий;

- участие в «диспансерных субботках» для детей, не посещающих образовательные организации;

- освобождение от уплаты транспортного налога, а также иные налоговые преференции: при исчислении земельного налога предоставляется налоговый вычет в размере кадастровой стоимости 600 кв. м площади принадлежащего им участка; при исчислении налога на имущество физических лиц многодетные семьи имеют право на дополнительный вычет в размере стоимости 5 кв. м общей площади квартиры, части квартиры, комнаты и 7 кв. м общей площади жилого дома, части дома в расчете на каждого несовершеннолетнего ребенка.

Малообеспеченным многодетным семьям дополнительно предоставляется поддержка в следующих формах:

- ежемесячная денежная выплата на каждого ребенка в размере 457,08 руб., в 2022 году выплата предоставлена на 43 187 детей из 17 767 семей;

- на каждого члена семьи ежемесячно предоставляется компенсация расходов по оплате коммунальных услуг в размере 348,47 руб.: в 2022 году выплата предоставлена 41 448 членам многодетных семей (или 8258 семьям);

- обучающиеся дети из малообеспеченных многодетных семей обеспечиваются школьной формой и спортивной формой, за отчетный период произведены выплаты на 38 505 обучающихся;

- компенсация части родительской платы за обучение детей в государственных (муниципальных) учреждениях (музыкальных школах, художественных школах, школах искусств и спортивных школах), в 2022 году поддержкой воспользовались 138 человек.

Кроме того, многодетные семьи имеют возможность приобретения билетов на театральные-концертные мероприятия по льготной цене при предъявлении документа, подтверждающего статус, предоставление льготных абонементов на посещение бассейнов, предоставление бесплатных абонементов (билетов) на посещение спортивно-зрелищных мероприятий, проводимых спортивными профессиональными клубами Пермского края.

В дополнение к действующей системе поддержки семей с детьми в Пермском крае предусмотрено освобождение малоимущих многодетных

семей от оплаты коммунальной услуги по обращению с твердыми отходами, численность получателей льготы в 2022 году составила 75 974 человека.

### **III. Создание механизмов поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий**

На улучшение жилищных условий семей с детьми направляются средства федерального, краевого и муниципального бюджетов.

С 2018 года государством осуществляется поддержка семей в виде предоставления льготной ипотеки. При покупке жилья на первичном рынке действует льготная ставка для семей, в которых в период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2023 года родился второй или последующий ребенок.

В 2022 году численность семей, воспользовавшихся правом на государственную поддержку по данной программе, по данным ПАО Сбербанк и ПАО Банк ВТБ, составила 1926 семей (в 2021 году – 1448 семей).

Начиная с 2019 года при рождении в семье третьего и последующего ребенка в период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2023 года семье предоставляется 450 тыс. руб. на погашение ипотеки. Программа поддержки реализуется за счет средств федерального бюджета.

В 2022 году на обеспечение жильем молодых семей по программе «Молодая семья» направлено 676,2 млн рублей (в 2021 году – более 557,2 млн рублей), в том числе 380,0 млн рублей за счет средств бюджета Пермского края, 187,2 млн рублей за счет федерального бюджета, за счет местного бюджета – 109,0 млн рублей.

В 2022 году выдано 1522 свидетельства на социальную выплату (в 2021 году – 2040). Реализовали социальную выплату на улучшение жилищных условий 1382 молодые семьи, по федеральному направлению – 277 семей, по региональному направлению – 1105 семей.

Из 1382 молодых семей, улучшивших жилищные условия, 341 – это многодетные семьи (24,7 %).

В 2022 году получили дополнительную социальную выплату при рождении ребенка в течение двух лет после реализации свидетельства по программе «Молодая семья» 226 семей (в 2021 году – 223 семьи).

Продолжается работа по обеспечению многодетных семей землей в соответствии с Законом Пермского края от 1 декабря 2011 г. № 871-ПК «О бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям в Пермском крае».

По данным органов местного самоуправления Пермского края, за весь период действия указанного закона принята на учет для предоставления в собственность земельных участков 25 141 семья.

Земельные участки предоставлены 15 290 семьям. Таким образом,

земельными участками обеспечено 61 % многодетных семей от общего числа включенных в реестр, 955 семей воспользовались правом на получение единовременной выплаты взамен предоставления земельного участка.

Основной проблемой, сдерживающей работу муниципалитетов по предоставлению земли многодетным семьям, является отсутствие на территории ликвидных, то есть обеспеченных инженерной, транспортной и социальной инфраструктурой, земельных участков.

Также одной из причин длительного срока ожидания предоставления земельных участков является дефицит бюджетов, ограничивающий возможность обеспечения земельных участков объектами инфраструктуры.

В целях обеспечения многодетных семей земельными участками законодательством предусмотрены возможность получить в собственность арендуемые земельные участки, если они сформированы в установленном порядке, а также земельные участки площадью менее минимального размера, установленного законодательством, в случае, если в получении такого участка семья заинтересована.

В связи с существующим дефицитом земель, а также значительной стоимостью строительства инфраструктуры законодательство предусматривает альтернативу бесплатному предоставлению земельных участков в виде предоставления многодетным семьям единовременной денежной выплаты, предназначенной для приобретения земельного участка.

Органам местного самоуправления предоставлено право самостоятельно определять цели использования единовременной денежной выплаты.

Решение о предоставлении единовременной денежной выплаты принято 13 муниципальными образованиями Пермского края (город Пермь, ЗАТО Звездный, город Кудымкар, Осинский городской округ, Добрянский городской округ, Октябрьский городской округ, Чердынский городской округ, Соликамский городской округ, Краснокамский городской округ, Александровский муниципальный округ, Красновишерский городской округ, Горнозаводский городской округ, Губахинский муниципальный округ).

В 2022 году произведено 379 единовременных выплат (в 2021 году – 337).

#### **IV. Развитие жизнеохранительной функции семьи и создание условий для обеспечения здоровья ее членов**

В основу деятельности педиатрической службы Пермского края положена работа по улучшению состояния здоровья и формированию приверженности здоровому образу жизни детского населения, снижению уровня инвалидности, снижению младенческой и детской смертности.

По данным Пермьстата, в 2022 году численность жителей Пермского края в возрасте до 18 лет составила 577 147 человек, в том числе в возрасте

от 0 до 14 лет – 492 824 человека, из них в возрасте от 0 до 1 года – 25 080 детей, в возрасте от 15 до 17 лет – 84 323 человека.

Индикатором состояния системы здравоохранения является показатель младенческой смертности, поэтому основные усилия в деятельности службы детства и родовспоможения направлены на осуществление комплекса мер по снижению данного показателя.

Значение показателя младенческой смертности за 2022 год составило 4,6 случая на 1000 родившихся живыми. Отмечен рост показателя на 9,5 % по сравнению с прошлым годом (в 2021 году – 4,2 случая на 1000 родившихся живыми).

Следует отметить, что из общего числа младенцев, умерших в возрасте до года, 59,5 % были детьми первого месяца жизни.

В структуре причин младенческой смертности в 2022 году преобладают состояния, тесно связанные со здоровьем матери. Это заболевания, возникающие в перинатальном периоде, – 52,3 %, второе место заняли врожденные аномалии – 29,7%, третье место – неточно обозначенные состояния – 9,9 %.

Показатель детской смертности составил 42,6 на 100 тыс. человек. За год показатель снизился на 5,9 % (в 2021 году – 45,3 на 100 тыс. человек).

В структуре детской смертности 45,1 % от всех умерших составляют дети в возрасте до 1 года, 16,3 % – подростки от 15 до 17 лет.

Ведущее место в структуре детской смертности составляют травмы и отравления – 31,3 %, на втором месте – болезни перинатального периода (24,4 %), на третьем – врожденные аномалии (15,0 %).

Показатель детской смертности от травм и отравлений снизился за год на 22,5 % (с 17,2 на 100 тыс. в 2021 году до 13,34 на 100 тыс. в 2022 году) за счет снижения гибели несовершеннолетних от суицидов, падений с высоты, в результате дорожно-транспортных происшествий.

Продолжает функционировать трехуровневая система оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и детям.

В родильных отделениях центральных районных больниц (первый уровень) оказывается медицинская помощь пациенткам с физиологическим течением беременности и прогностически благоприятным исходом родов для матери и плода.

В учреждения второй группы направляются женщины с отклонениями в течение беременности, которые не влекут утяжеления состояния беременной и перинатальные потери.

Медицинская помощь женщинам высокой категории риска оказывается в краевом перинатальном центре государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Ордена «Знак почета» Пермская краевая

клиническая больница» с коечной мощностью 130 коек и в государственном бюджетном учреждении здравоохранения Пермского края «Городская клиническая больница им. М.А. Тверье» города Перми с коечной мощностью 180 коек.

Осуществляется контроль маршрутизации беременных высокой степени риска. Организован электронный мониторинг всех принятых на учет беременных для последующей оценки степени риска и своевременного планирования маршрутизации на второй и третий уровни акушерской помощи. Работает акушерский дистанционный консультативный центр с использованием электронной медицинской карты и телемедицинских технологий. Проводятся в ежедневном режиме селекторные совещания со специалистами по вопросам акушерства и гинекологии, неонатологии, педиатрии.

Организован круглосуточный мониторинг тяжелобольных детей в медицинских организациях Пермского края, обеспечивается своевременная транспортировка нуждающихся больных в учреждения третьего уровня.

Наиболее эффективным инструментом профилактики наследственных заболеваний является проведение неонатального скрининга. Ежегодно 98 – 99 % новорожденных обследуется на пять наследственных заболеваний.

Это позволяет ежегодно проводить своевременное лечение тяжелых наследственных заболеваний у 20 – 22 новорожденных. Реализация данного мероприятия способствует развитию медико-генетической службы в Пермском крае и своевременному обеспечению детей с выявленной патологией необходимыми лекарственными средствами, специализированным лечебным питанием.

В 2022 году показатель общей заболеваемости среди детей в возрасте 0 – 14 лет составил 2483,2, первичной – 1972,9 случая на 1000 детского населения данной возрастной группы, что незначительно выше уровня 2021 года на 1,8 % и 1,2 % соответственно.

В 2022 году по сравнению с 2021 годом произошло увеличение общей заболеваемости по некоторым классам болезней (инфекционные болезни, новообразования, болезни эндокринной системы, нервной системы, глаза, уха и системы кровообращения, органов дыхания и пищеварения, костно-мышечной системы, мочеполовой системы). Наибольшее увеличение зарегистрировано в классе болезней уха (7,8 %), инфекционных болезней (5,2 %), болезней эндокринной системы (12,6 %).

В структуре общей заболеваемости лидирующие позиции занимают болезни органов дыхания (1424,5 случая на 1000 детей соответствующего возраста), обусловленные высокой распространенностью респираторно-вирусных заболеваний в сезонные подъемы заболеваемости.

Болезни глаза и его придаточного аппарата занимают второе место в структуре общей заболеваемости – 131,3 на 1000 детей соответствующего возраста.

На третьем месте в структуре общей заболеваемости детей 0 – 14 лет занимают травмы и отравления, показатель составил 95,0 на 1000 детского населения.

В 2022 году в сравнении с 2021 годом произошло увеличение первичной заболеваемости по некоторым классам болезней.

В структуре первичной заболеваемости, также как и общей, на первом месте болезни органов дыхания – 1371,1 случая на 1000 населения соответствующего возраста.

На втором месте в структуре первичной заболеваемости травмы и отравления – 95,0 случая на 1000 населения соответствующего возраста.

На третьем месте в структуре первичной заболеваемости детей 0 – 14 лет инфекционные болезни, в частности COVID-19, показатель составил 89,0 на 1000 детского населения.

В 2022 году показатель общей заболеваемости подростков 15 – 17 лет составил 2383,6 случая на 1000 детского населения данной возрастной группы. Показатель первичной заболеваемости составил 1481,2.

В структуре общей заболеваемости подростков лидирующие позиции занимают болезни органов дыхания – 851,3 случая на 1000. Второе место занимают болезни глаза и его придаточного аппарата – 291,9. На третьем месте болезни костно-мышечной системы – 191,1 на 1000 детского населения данной возрастной группы.

В структуре первичной заболеваемости на первом месте болезни органов дыхания – 795,3 случая на 1000. На втором месте инфекционные болезни, в частности COVID-19 – 143,1. На третьем месте травмы и отравления – 133,8.

Педиатрической службой осуществляются мероприятия по проведению профилактических осмотров несовершеннолетним, диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также детей, проживающих в замещающих семьях.

В проведении диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, участвовали 36 медицинских организаций. Диспансерные осмотры детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, осуществляли 46 медицинских учреждений.

По итогам 2022 года в рамках проведения диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осмотрено 4104 ребенка (100 %).

По результатам диспансеризации распределение указанной категории детей по группам здоровья следующее:

1-я группа здоровья (здоровые дети) – 0,5 %;

2-я группа здоровья (дети, у которых отсутствуют хронические заболевания, но имеются некоторые функциональные и морфофункциональные нарушения) – 37,9 %;

3-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями вне обострения) – 37,8 %;

4-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями в активной стадии с частыми обострениями) – 16,6 %;

5-я группа здоровья (дети, страдающие тяжелыми хроническими заболеваниями с частыми обострениями, дети-инвалиды) – 7,3 %.

Проведена диспансеризация 8029 (100 %) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство), в приемную или патронатную семью.

Распределение детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, по группам здоровья следующее: 1-я группа здоровья – 6,6 %; 2-я группа здоровья – 63,9 %; 3-я группа здоровья – 23,9 %; 4-я группа здоровья – 3,7 %; 5-я группа здоровья – 2,0 %.

Количество несовершеннолетних, охваченных медицинскими осмотрами, составило 441 249 человек.

Распределение несовершеннолетних по группам здоровья следующее:

1-я группа здоровья – 20,4 %; 2-я группа здоровья – 63,9 %; 3-я группа здоровья – 14,6 %; 4-я группа здоровья – 0,8 %; 5-я группа здоровья – 0,2 %.

Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни – приоритетное направление развития системы оказания медицинской помощи детям и подросткам в Пермском крае.

Здоровьесберегающие технологии являются приоритетными в системе медицинской профилактики среди семей с детьми. Система профилактических мер, направленных на сохранение здоровья семьи, представляет собой комплекс мер межведомственного взаимодействия, участниками которого выступают Министерство здравоохранения Пермского края, Министерство образования и науки Пермского края, Министерство по туризму Пермского края, Министерство социального развития Пермского края, Министерство промышленности и торговли Пермского края (в части работающей молодежи), Агентство по делам молодежи Пермского края, некоммерческие организации, общественные движения, волонтеры, а также другие заинтересованные ведомства и организации.

В Пермском крае реализуется региональная программа «Качественное

здравоохранение», федеральный проект «Укрепление общественного здоровья» национального проекта «Демография», федеральный проект «Программа развития детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» национального проекта «Здравоохранение», в структуре которых представлены разделы по проведению информационной кампании среди детей, подростков, их родителей.

В целях формирования и реализации государственной политики, направленной на охрану здоровья граждан, в том числе детей, улучшение демографической ситуации, поддержку семьи, материнства и детства, формирование культуры здорового образа жизни (далее – ЗОЖ), координации межведомственного взаимодействия при решении задач, направленных на снижение распространенности поведенческих факторов риска неинфекционных заболеваний среди населения Пермского края, функции по координации и организационно-методическому сопровождению профилактических мероприятий (профилактика заболеваний, факторов риска их развития, популяризация здорового образа жизни) возложены на ГБУЗ ПК «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» (далее – Центр медицинской профилактики), подведомственный Министерству здравоохранения Пермского края.

Профилактическая работа среди детей, подростков, их родителей и педагогов является приоритетным направлением деятельности среди медицинских организаций Пермского края, оказывающих медицинскую помощь детям.

В течение 2022 года Центром медицинской профилактики и другими медицинскими организациями для детей, подростков, родителей и педагогов проведены 523 лекции и беседы по тематике здоровьесбережения (общее количество слушателей составило 338 319 человек). Состоялись 23 тематические конференции для широкой аудитории (количество участников составило 13 766 человек).

Совместно с общественным движением «Волонтеры-медики» для учащихся школ проводились лекций на различные темы (витамины, питание, стоматологическое здоровье, профилактика инсульта, инфекций, навыки оказания первой помощи и другие).

В течение года проведено 164 мероприятия с использованием ресурса СМИ, в том числе 4 телепрограммы, 12 телесюжетов, размещены более 100 постов в социальных сетях.

Распространены листовки и буклеты по 38 тематикам сферы здоровьесбережения (55 401 экземпляр).

Наиболее широкое распространение получили материалы следующих тематик: «Профилактика курения табака», «Профилактика употребления

СНЮСа, ВЕЙПа», «Формирование системы поведения, снижающего риски употребления ПАВ» «Безопасное хранение лекарств в домашних условиях», «Дети не умеют летать», «Безопасные каникулы», «Вред энергетических напитков», «Профилактика синдрома внезапной смерти младенца», «Профилактика детского травматизма в летний и зимний периоды».

Центром медицинской профилактики аналогичная информация в течение года распространялась в социальных сетях.

Вопросы охраны репродуктивного здоровья, включая вопросы профилактики заболеваний репродуктивной сферы у мужчин, включены в планы мероприятий муниципальных программ укрепления здоровья населения, реализуемых в муниципальных образованиях Пермского края в рамках регионального проекта «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография».

В рамках недели ответственного отношения к репродуктивному здоровью, прошедшей в октябре 2022 года, проведена тематическая информационная кампания (вышло 3 интервью со специалистами на телеканалах «Рифей», «Ветта», в социальных сетях размещено более 100 постов, записан вебинар «Как сохранить репродуктивное здоровье»).

Вопросы здоровьесбережения, профилактики вредных привычек рассматривались на различных площадках, в ходе массовых мероприятий.

В феврале 2022 состоялась краевая конференция по вопросам здоровьесбережения и экологии, включающая секции по отказу от вредных привычек и психологическому здоровью (более 2500 слушателей).

Более 10 000 человек стали слушателями цикла вебинаров на темы: «Принципы ЗОЖ» (для педагогов), «Формирование навыков ЗОЖ» (для родителей), «Формирование навыков ЗОЖ» (для детей и подростков), «Репродуктивное здоровье подростков», «НеЗависимость – ключ к здоровой и полноценной жизни» (для педагогов), «Формирование системы поведения, снижающего риски употребления ПАВ» (для родителей), «Профилактика никотиновой зависимости» (для подростков), «Основы здорового питания» (для педагогов), «Формирование навыков здорового питания у детей» (для родителей), «Формирование навыков здорового питания у школьника» (для детей и подростков).

В летний период в детских загородных оздоровительных лагерях была организована работа межведомственного проекта «Поезд безопасности», специалисты Центра медицинской профилактики организовали работу интерактивной станции «Здоровая тарелка». В проект вовлечено 4864 ребенка в возрасте от 7 до 17 лет.

Для специалистов организаций отдыха детей и их оздоровления были организованы мастер-классы и тренинги, еженедельные консультации на темы

«Профилактика травматизма в ДОЛ», «Профилактика острых кишечных инфекций», «Проведение оздоровительных мероприятий в летний период».

Для родителей, чьи дети проводят лето в городе, в сообществе «Пермские каникулы» проведен онлайн-вебинар «Безопасное детство в летний период».

Министерством образования и науки Пермского края, Министерством здравоохранения Пермского края и Центром медицинской профилактики реализуется региональный проект «Школа – территория здоровья».

Проект направлен на формирование здоровьесберегающего поведения среди обучающихся школ. Основные направления проекта: организация на переменках физкультминутки, физической активности на постоянной основе в учебное и внеучебное время, использование школьного пространства в целях здоровьесберегающего поведения.

Проведены мероприятия, направленные на сопровождение детских и молодежных объединений, занимающихся пропагандой здорового образа жизни, мероприятия по сохранению и укреплению здоровья обучающихся и педагогических работников образовательных организаций, в числе которых проведение установочного месячника здоровья, включающего цикл лекций и бесед на актуальные темы (вредные привычки, репродуктивное здоровье, правильное питание, физическая активность, личная гигиена), разработка методических материалов для самостоятельного использования педагогами.

Положительный опыт демонстрируют социально ориентированные некоммерческие, осуществляющие деятельность в сфере охраны здоровья граждан и мотивирование к здоровому образу жизни и реализующие региональные проекты в рамках федерального проекта «Укрепление общественного здоровья» национального проекта «Демография».

АНО «Учебно-психологический центр «Альфа-Альянс» в 2022 году реализован проект «Расти здоровым!», целевой аудиторией которого являются дети дошкольного возраста, их родители, педагоги дошкольного и дополнительного образования.

Участие в проекте приняли более 7000 человек: семьи с детьми дошкольного и младшего школьного возраста. Проведены школы здоровья для родителей, медико-педагогические конференции, конкурсы, открытие терренкура и экотропы в Андроновском лесу, итоговый форум «Расти здоровым!».

В рамках проекта «Здоровье в промышленном городе», реализованном Союзом «Пермская торгово-промышленная палата», организован проект «Мама, папа, я – здоровая семья» с использованием тетради-дневника «ЗОЖ в моей семье» (охвачены 4000 учеников 4 – 5 классов школ и члены их семей).

Продолжилось сотрудничество с ресурсным центром

по здоровьесбережению и экологии: проведена краевая конференция по здоровьесбережению и экологии, включающая секции по профилактике вредных привычек и психологическому здоровью (более 2000 участников).

При сотрудничестве с Пермской региональной общественной организацией содействия занятости молодежи «Молодая смена» прошли молодежный форум и слет студентов «Молодая смена за ЗОЖ!», участниками которых стали студенты средних и высших учебных заведений (600 человек).

В декабре 2022 года в рамках IX Пермского краевого семейного форума, одной из основных тем которого стали охрана репродуктивного здоровья и сохранение репродуктивного потенциала, была представлена площадка с мастер-классом «Собери здоровую тарелку».

Вопросы правильного питания, оптимизации двигательной активности, отказа от вредных привычек, повышения приверженности профилактическим мероприятиям (профилактические медицинские осмотры, вакцинация), повышения стрессоустойчивости включены в планы мероприятий муниципальных программ укрепления здоровья населения, реализуемых в 28 муниципальных образованиях Пермского края в рамках регионального проекта «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография».

На отдых и оздоровление детей из консолидированного бюджета Пермского края в 2022 году израсходовано более 830 млн руб., в том числе 623,0 млн руб. из краевого бюджета, 222 млн руб. из местных бюджетов.

В Пермском крае функционировали 1066 организаций отдыха детей и их оздоровления, в том числе 38 загородных лагерей, 9 – санаторного типа, 15 – профильных, около 1000 – лагеря дневной формы. Отдых и занятость детей организованы также в форме походов, сплавов, отрядов по месту жительства, экологических, трудовых бригад и иных формирований.

В рамках подготовки к летнему оздоровительному сезону 2022 года балансодержателями детских оздоровительных лагерей проведены частичные капитальные и текущие ремонты, обновлены оборудование пищеблоков и медицинских пунктов, мебель, инвентарь, выполнены предписания надзорных органов. Мероприятия планов-заданий реализованы в полном объеме. Финансирование на подготовку организаций отдыха детей и их оздоровления к приему детей составляет более 100 млн руб.

В Пермском крае организовано взаимодействие с частными собственниками организаций отдыха детей и их оздоровления по вопросам их использования по прямому назначению, сохранения и развития материально-технической базы организаций.

Мониторинг использования организаций отдыха детей и их оздоровления по прямому назначению, предотвращения закрытия или репрофилирования

организаций проводится во взаимодействии с надзорными органами и уполномоченными органами по отдыху и оздоровлению детей муниципалитетов.

В декабре 2018 года заключено концессионное соглашение в отношении лагеря «Горизонт» сроком на 20 лет (лагерь был передан в краевую собственность от частного владельца после длительного перерыва в работе). Условиями концессионного соглашения являются восстановление лагеря частным инвестором и его дальнейшее функционирование в качестве организации отдыха детей и их оздоровления. Открытие лагеря состоялось 6 июня 2022 года, в эксплуатацию введено 120 мест в смену. В 2022 году за 4 смены в лагере отдохнуло более 350 детей.

В 2022 году Пермским краем принят в казну детский оздоровительный лагерь «Орленок» (проектная мощность 380 мест), принадлежащий АО «ОДК-СТАР» ГК «РОСТЕХ». Имущественный комплекс передан для решения уставных задач ГБУ «Пермский краевой учебно-методический центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард».

В целях поддержки инициатив работодателей в области сохранения и развития учреждений детского отдыха на основе софинансирования, распределения ответственности по предоставлению услуг, связанных с организацией отдыха детей, Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» хозяйствующим субъектам, некоммерческим организациям, имеющим во владении и (или) пользовании имущество, на базе которого организованы загородный лагерь отдыха и оздоровления детей, детский санаторно-оздоровительный лагерь, предусмотрена субсидия на оздоровление детей сотрудников. В 2022 году из краевого бюджета на эти цели направлено 4,4 млн рублей.

Распределение средств бюджета Пермского края, предусмотренных на закуп путевок в организации отдыха детей и их оздоровления, осуществляется на конкурсной основе в соответствии с требованиями Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Частные, ведомственные и муниципальные лагеря на равных условиях участвуют в конкурсных процедурах. В 2022 году приобретено около 3,7 тыс. путевок на сумму 65 млн руб.

По данным органов местного самоуправления, в 2022 году всеми формами оздоровления, отдыха и занятости охвачено 283 тыс. детей школьного возраста, проживающих в Пермском крае, что несколько выше уровня 2021 года. Из них 48,5 % в организациях отдыха детей и их оздоровления.

В 2022 году через центры занятости населения обеспечено временное

трудоустройство 5473 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет включительно. Основными видами работ являлись: подсобные работы, курьерские работы, работы по благоустройству и озеленению территорий, обслуживанию населения.

Оздоровительной кампанией охвачено более 80 тыс. детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе:

- 8,2 тыс. детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (96 %);
- 3,2 тыс. детей-инвалидов (44 %);
- 4,2 тыс. детей, находящихся в социально опасном положении (96 %);
- 67,1 тыс. детей из малоимущих семей (83 %).

В целях обеспечения занятости детей, по разным причинам не охваченных оздоровительной кампанией, в муниципальных образованиях предусматривались досуговые мероприятия по месту жительства. Например, фестивали, слеты, спортивные соревнования дворовых команд, интеллектуальные игры, концерты творческих коллективов и другие. Календарь мероприятий размещался на официальных сайтах уполномоченных органов местного самоуправления по организации отдыха и оздоровления детей. Так, в летний период 2022 года в Пермском крае проведено более 4000 таких мероприятий с общим количеством участников около 124,7 тыс. детей.

В соответствии с Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» сохраняется адресный подход к предоставлению государственной поддержки, предусматривающий софинансирование отдыха детей и их оздоровления за счет средств краевого бюджета и средств родителей исходя из величины среднемесячного дохода семьи и статуса ребенка. В первоочередном порядке государственная поддержка на организацию детского отдыха предоставляется детям из социально незащищенных категорий семей: малоимущие семьи, семьи, находящиеся в социально опасном положении, семьи с детьми-инвалидами, замещающие семьи. Такую поддержку в 2022 году получили 77,6 тыс. детей.

Одной из форм государственной поддержки отдыха и оздоровления детей является предоставление родителю сертификата на отдых и оздоровление детей. Сертификат одновременно является инструментом повышения платежеспособного спроса, по которому денежные средства используются для оплаты части стоимости путевки в тот лагерь, который он и его родители выберут самостоятельно, и еще одной формой поддержки организаций отдыха детей и их оздоровления различных организационно-правовых форм через их субсидирование. Такая форма государственной поддержки предоставляется родителям с 2022 года. За счет средств краевого бюджета

в отчетном году реализовано 14,2 тыс. сертификатов на сумму 230,5 млн рублей.

Кроме того, 44 стационарных и 1 палаточный лагерь приняли участие в реализации федеральной программы поддержки доступных внутренних туристских поездок в организации отдыха и оздоровления детей через возмещение части стоимости оплаченной туристской услуги. С учетом раннего начала данной программы в Пермском крае было приобретено почти 20 тысяч путевок.

В рамках государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края» продолжает функционировать краевой ресурсный центр в сфере оздоровления детей.

Ресурсным центром осуществляются мероприятия по подготовке кадров для организаций отдыха детей и их оздоровления, обеспечивается информационное сопровождение сферы детского отдыха и оздоровления, проводятся мероприятия, направленные на поддержание позитивного имиджа детских оздоровительных лагерей Пермского края.

Развивается сайт «Пермские каникулы», его пользователями в 2022 году стали более 80 тыс. человек. Продолжает функционировать Навигатор программ и услуг детских лагерей Пермского края. Обеспечена возможность забронировать и оплатить путевку в лагерь, получить пакет документов для поездки в лагерь без посещения его офиса.

Активно обновляется проект «Врач в лагере». Это платформа для медицинских работников организаций отдыха детей и их оздоровления, на которой размещена нормативно-правовая информация, методические рекомендации, записи вебинаров и пр. Имеется возможность задать вопрос и получить индивидуальную консультацию специалистов Управления Роспотребнадзора по Пермскому краю, Министерства здравоохранения Пермского края, экспертов медицинского сообщества. За 2022 год на данной площадке размещено более 20 новых материалов.

Расширяется информационная кампания Министерства социального развития Пермского края. В социальной сети «ВКонтакте» проведен цикл прямых эфиров для семей с детьми «Детский отдых в Прикамье». Специалистами различных ведомств и руководством лагерей освещались вопросы подготовки к летнему сезону, содержания программ работы с детьми, обеспечения безопасных условий пребывания в лагере, ответственного выбора лагеря для своего ребенка и подготовки к поездке. Для расширения контингента слушателей обеспечена возможность просмотра эфиров после их завершения в удобное для семей время. Такая форма информирования стала популярна, ролики набирали до 7 тысяч просмотров. В течение года работала телефонная горячая линия по вопросам отдыха и оздоровления детей,

организованная Министерством социального развития Пермского края. На телефонную линию поступило более 1200 звонков. Все граждане получили ответы на интересующие их вопросы.

В рамках реализации государственной программы Пермского края «Спортивное Прикамье» реализован комплекс мер по созданию условий для укрепления здоровья населения, в том числе детей, семей с детьми, путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового спорта и развития системы профессионального спорта (включая спорт высших достижений), а также приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Для повышения интереса различных категорий населения, в том числе детей и семей с детьми, к занятиям физической культурой и спортом посредством создания и внедрения в образовательный процесс эффективной системы физического воспитания, развития инфраструктуры для занятий массовым спортом как в образовательных учреждениях, так и по месту жительства осуществлены следующие мероприятия:

- организация и проведение физкультурных мероприятий;
- развитие детского и дворового спорта;
- реализация проекта «Мы выбираем спорт»;
- обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта;
- оснащение объектов спортивной инфраструктуры спортивно-технологическим оборудованием;
- реализация всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди всех категорий населения.

Министерство физической культуры и спорта Пермского края (далее – Министерство) выступило в качестве организатора 150 физкультурных мероприятий, включенных в Календарный план официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий на 2022 год.

Участниками мероприятий, направленных на развитие массового спорта, в том числе детского и юношеского, стали более 50 тыс. человек.

Наиболее массовыми и значимыми стали: региональный этап открытых всероссийских соревнований по шахматам «Белая ладья», региональный этап всероссийских соревнований «Кожаный мяч», чемпионат школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», спартакиада среди несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, и воспитанников организаций для детей-сирот «Волшебный мяч».

Массовые физкультурные мероприятия региона также проходили при участии большого количества несовершеннолетних.

На старт всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России»

вышли более 14,5 тыс. человек.

Самыми массовыми мероприятиями стали всероссийский день бега «Кросс нации» (более 13 тыс. человек), первомайская легкоатлетическая эстафета «Звезда» (более 1,7 тыс. человек), всероссийские соревнования по легкой атлетике «Пермский марафон» (более 11 тыс. человек), а также полумарафон «Забег.РФ» (более 3 тыс. человек).

В спортивном ориентировании на турнире «Российский Азимут» соревновались более 1,5 человека.

Реализуется проект «Золотая шайба» по поддержке детского и юношеского хоккея на льду. В 2022 году в муниципальном этапе соревнований приняли участие 69 команд (1311 человек). В региональном этапе турнира приняли участие 21 команда в четырех возрастных группах.

Обеспечено участие команд-победителей регионального этапа в финальных всероссийских соревнованиях «Золотая шайба»: «ДЮСШ «Губаха» (г. Губаха), «Медведи» (г. Соликамск), «Легенда» (г. Пермь) – 1-е место в возрастной группе 2011 – 2012 годов рождения, «Академия» (г. Чайковский) – 2-е место в возрастной группе 2011 – 2012 годов рождения, «Прометей» (пгт. Павловский, Очерский городской округ) – 1-е место на турнире среди сельских команд юношей 2007 – 2008 годов рождения.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 22 августа 2019 г. № 578-п «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидий из бюджета Пермского края тренерам команд-победителей (призеров) II этапа Всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба» имени А.В. Тарасова» 9 тренерам команд-победителей (призеров) были предоставлены гранты на приобретение оборудования, спортивного инвентаря и экипировки, а также на денежное поощрение тренеру команды-победителя (призера). Общая сумма грантов составила 1012,5 тыс. рублей.

В 2022 году на территории Пермского края состоялся суперфинал всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба», в котором приняли участие более 150 юных хоккеистов. Регион на соревнованиях представила команда «Легенда», которая заняла 2-е место среди команд юношей 2011 – 2012 годов рождения.

В рамках проекта «Мы выбираем спорт!» проводится конкурс среди муниципалитетов на лучшие проекты по пропаганде физической культуры. Победители получают гранты из бюджета Пермского края на софинансирование своих проектов. В 2022 году по итогам конкурса гранты получили:

Горнозаводский городской округ с проектом «#ПРОдвижение». В рамках проекта проведен зимний фестиваль «Лыжная прогулка».

Для организации и проведения систематических занятий приобретены палки для скандинавской ходьбы, баскетбольные и футбольные мячи. Кроме того, в городе Горнозаводске обустроено три воркаут-площадки. Финансирование из бюджета Пермского края составило 1162 тыс. рублей;

Пермский муниципальный округ, с. Платошино – проект «Центр водного туризма». В рамках проекта возведено модульное здание Центра водного туризма. В дальнейшем в здании планируется установка каркасного бассейна, что позволит гражданам в течение круглого года заниматься спортивным туризмом и гребным слаломом. Финансирование из бюджета Пермского края составило 7 млн рублей.

В целях развития и популяризации плавания реализуется проект «Умею плавать!», в рамках которого муниципальным образованиям Пермского края предоставляется субсидия на оплату услуги по организации обучения плаванию учащихся общеобразовательных организаций. В 2022 году обучились плаванию более 2500 учащихся 3-х классов общеобразовательных организаций 22 муниципальных образований Пермского края.

После снятия ограничений, связанных с эпидемиологической обстановкой, возобновилась реализация проектов «Тренер нашего двора» и «Школьный спортивный клуб».

В рамках проекта «Тренер нашего двора» все желающие независимо от возраста принимали участие в бесплатных тренировках, которые проводили тренеры (инструкторы) на брендированных спортивных площадках, построенных и реконструированных за счет средств бюджета. Тренеры обеспечены оборудованием и инвентарем для проведения занятий по выбранному ими виду спорта.

Так, в 31 муниципальном образовании на 83 спортивных площадках в течение трех месяцев порядка 2000 жителей Прикамья, в том числе 1600 несовершеннолетних, приняли участие в бесплатных тренировках, которые проводили 112 тренеров (инструкторов).

Проект «Школьный спортивный клуб» направлен на увеличение систематически занимающихся учащихся физической культурой путем вовлечения детей школьного возраста в занятия физической культурой и спортом; формирование ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному и здоровому образу жизни; повышение уровня физического развития учащихся.

В муниципальных этапах соревнований приняли участие более 1500 школьников, в четырех межмуниципальных этапах приняли участие 18 городских и 22 сельских школьных спортивных клубов.

Школьные спортивные клубы, ставшие победителями и призерами соревнований, получили комплекты спортивного оборудования и инвентаря.

Продолжена реализация проекта «Обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта». Для жителей Пермского края обеспечена возможность бесплатно заниматься физической культурой на спортивных площадках общеобразовательных организаций

В 2022 году в проекте приняли участие 127 школ из 42 муниципальных образований, общее количество занимающихся составило более 20,5 тыс. человек, в том числе детей в возрасте от 6 до 18 лет – более 14,0 тыс. человек.

Реализуются мероприятия по строительству (реконструкции) и ремонту различных спортивных объектов. Так, в 2022 году построено (реконструировано) 4 стадиона и 1 теннисный корт, устроено 38 открытых универсальных спортивных площадок, отремонтировано 40 спортивных залов, модернизировано и приобретено оборудование для 8 лыжных баз и трамплинных комплексов, реконструировано 1 футбольное поле.

Одной из составляющих популяризации здорового образа жизни и занятий физической культурой является реализация всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (далее также ГТО).

На территории Прикамья работают 48 центров тестирования. В 2022 году нормативы ГТО выполнил 23 701 человек, в том числе на «золотой знак» – 7272 человека, «серебряный знак» – 8323 человека, «бронзовый знак» – 8106 человек.

Общее количество детей и подростков, принявших участие в выполнении нормативов ГТО, составляет 34 112 человек, из них на знаки отличия нормативы выполнили 20 038 человек.

В рамках реализации физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» состоялось 1091 спортивное мероприятие. Наиболее значимые из них: фестивали ГТО среди обучающихся общеобразовательных организаций, среди вузов, среди инвалидов и лиц с ОВЗ, среди трудовых коллективов, фестиваль чемпионов «Игры ГТО» и другие.

Состоялся фестиваль ГТО среди семейных команд. В муниципальном этапе приняли участие 205 семейных команд из 26 муниципальных образований Пермского края. В региональном этапе приняли участие 26 семейных команд из 22 муниципальных образований Пермского края. По итогам регионального этапа победителями стали представители Чайковского городского округа – семья Мышкиных. На всероссийском этапе представители Пермского края заняли 7-е место.

Уделяется внимание мероприятиям по пропаганде внедрения и популяризации комплекса ГТО. В рамках проекта «Зарядка с Чемпионом» известные спортсмены Пермского края – заслуженные мастера спорта, чемпионы мира и чемпионы России – делились своим опытом, секретами

успешной разминки, показывали упражнения.

Для школьников проведено 394 урока ГТО. Лекторами акции стали деятели спорта, культуры, представители власти и почетные жители Пермского края.

Мероприятия по популяризации ГТО проводились в рамках массовых физкультурных мероприятий.

В 2022 году продолжилась реализация одного из мероприятий федерального проекта «Спорт – норма жизни» – оснащение объектов спортивной инфраструктуры спортивно-технологическим оборудованием (создание малых спортивных площадок, на которых возможно проводить тестирование населения в соответствии со всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне»).

В шести муниципальных образованиях (г. Березники, Чердынский городской округ, Верещагинский городской округ, Бардымский муниципальный округ, Кунгурский муниципальный округ, Нытвенский городской округ) закуплены и смонтированы 7 комплектов оборудования для малых спортивных площадок.

В 2022 году Пермский край впервые принял участие в федеральном проекте «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт!)». В рамках проекта закуплено 2 комплекта оборудования для создания умных спортивных площадок в городе Перми. Строительство площадок запланировано на 2023 год.

Ежегодно проводится краевой Паралимпийский спортивный фестиваль, в рамках которого проходят мероприятия с участием детей с ОВЗ: спортивный праздник по плаванию; фестиваль спорта детей-инвалидов, посвященный Международному дню защиты детей; спортивный праздник по адаптивному футболу; спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья!» для семей с детьми-инвалидами; спортивный праздник по лыжным гонкам среди инвалидов памяти заслуженного мастера спорта России, 3-кратного чемпиона Паралимпийских зимних игр Тараса Крыжановского.

Также с участием детей с ОВЗ прошли: V Инклюзивный трейл-забег «Дух Леса»; физкультурное мероприятие, посвященное Всемирному дню инвалида «Снежная прогулка «Счастье в лесах»; краевая спартакиада среди общеобразовательных учреждений для обучающихся с ОВЗ; хоккейный турнир по адаптивному хоккею «Хоккей для всех»; фестиваль ГТО.

В результате реализации проектов в рамках государственной программы Пермского края «Спортивное Прикамье» в 2022 году реализован комплекс мер по созданию условий для укрепления здоровья населения, в том числе детей, семей с детьми, и повышения конкурентоспособности пермского спорта путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового спорта, а также приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям

физической культурой и спортом.

В Пермском крае сформирована система спортивной подготовки, в которую входят 64 организации, в том числе спортивные школы, спортивные школы олимпийского резерва, колледж олимпийского резерва и центр спортивной подготовки.

#### Организации спортивной подготовки

Ведомственная принадлежность	СШ, ДЮСШ			СШОР, ДЮСШОР			Другие организации	
	2020 год	2021 год	2022 год	2020 год	2021 год	2022 год	2021 год	2022 год
1	2	3	4	5	6	7	8	9
Органы управления в сфере образования	15	15	14	-	-	-	1	2
Органы управления в сфере физической культуры и спорта	30	30	35	28	28	25	9	11
Другие организации	1	1						
Всего	46	46	49	28	28	25	10	13
Спортивные школы для инвалидов	-	-	-	1	1	1	-	-

#### Численность детей, занимающихся в организациях спортивной подготовки

Показатели	2020 год	2021 год	2022 год
1	2	3	4
Всего занимающихся, человек	61 468	62 768	64 497
в том числе в возрасте 6 – 15 лет, человек	37 392	43 324*	45 199*

\* В соответствии с формой федерального статистического наблюдения № 5-ФК «Сведения по организациям, осуществляющим спортивную подготовку» в 2021, 2022 годах возраст занимающихся составляет 5 – 17 лет.

Работу с инвалидами и лицами с ОВЗ проводит Краевое государственное бюджетное учреждение «Спортивно-адаптивная школа Паралимпийского резерва».

Показатели	2020 год	2021 год	2022 год
1	2	3	4
Всего занимающихся, человек	837	772	695
в том числе в возрасте 5 – 17 лет, человек	319	274	229

#### V. Повышение ценности семейного образа жизни, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании

В целях создания среды, дружественной к семье и детям, благоприятной для развития семьи и семейных отношений, проводятся мероприятия, направленные на повышение престижа семьи, привлекательности рождения

и воспитания детей в семье, пропаганду осознанного родительства.

В соответствии с пунктом 13 Плана мероприятий по реализации в 2021 – 2025 годах Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351, пунктом 4.1.2 Плана мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, утвержденного распоряжением Правительства Пермского края от 27 июля 2021 г. № 194-рп, в Пермском крае реализуется акция «Подарок новорожденному», направленная на обеспечение семей с новорожденными детьми подарочными комплектами детских принадлежностей.

Мероприятие реализуется в рамках государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края».

Постановлением Правительства Пермского края от 25 марта 2019 г. № 213-п утвержден Порядок проведения в Пермском крае акции «Подарок новорожденному», определены условия, механизм и порядок обеспечения подарочными комплектами детских принадлежностей семей с новорожденными детьми, утвержден состав подарочного комплекта детских принадлежностей.

Состав подарочного комплекта сформирован с учетом общественного мнения и обсуждения. Состав подарочного комплекта представлен текстильными принадлежностями, считающимися необходимыми для ребенка в период первого года жизни: одеяло детское всесезонное; одеяло-плед для коляски или люльки; комплект одежды для новорожденного (ползунки, пинетки, боди, чепчик); комплект детского постельного белья (пододеяльник, наволочка, простынь на резинке); полотенце-уголок с варежкой для купания; комплекты легких и теплых пеленок.

Также вручается памятный сувенир – медаль «Родившемуся в Пермском крае» и папка-открытка для свидетельства о рождении.

Вместе с подарочным комплектом предоставляется информационный буклет для родителей новорожденного ребенка, содержащий рекомендации по уходу за ребенком, сведения о существующих мерах поддержки семей с детьми.

Подарочный комплект предоставляется семьям с новорожденными детьми при условии регистрации рождения ребенка органами записи актов гражданского состояния Пермского края и при наличии у родителей (единственного родителя) регистрации по месту жительства в пределах Пермского края.

Выдача подарочного комплекта осуществляется органами записи актов гражданского состояния Пермского края в день государственной регистрации рождения ребенка. В 2022 году подарочными комплектами

обеспечены 22 364 семьи с новорожденными детьми.

С целью повышения престижа семьи, пропаганды осознанного материнства, повышения привлекательности рождения и воспитания детей в семье в 2022 году прошел четвертый Краевой конкурс будущих мам.

Конкурс проходит в несколько этапов: сбор анкет и предварительный отбор, кастинг, подготовка к финалу и финальное шоу.

На первом этапе врачи акушеры-гинекологи извещают женщин соответствующих сроков беременности и не имеющих медицинских противопоказаний о возможном участии в конкурсе и принимают анкеты на участие. Участницы, прошедшие предварительный отбор (главный критерий – отсутствие медицинских противопоказаний), приглашаются на кастинг, где жюри отбирает 14 финалисток, которые приступают к подготовке к участию в финальном шоу. Во время подготовки к финалу участницы посещают занятия по хореографии и дефиле, актерскому мастерству, полезные семинары и консультации специалистов.

В финале конкурса приняли участие жительницы Пермского края, срок беременности которых к финальному этапу составил 28 – 32 недели.

Финал конкурса состоялся 30 сентября 2022 года в формате концерт-шоу с праздничными танцами участниц и семейными творческими этюдами. Каждой финалистке была присуждена индивидуальная номинация, вручены ценные призы и подарки, победительница получила ювелирное украшение.

Конкурс привлек внимание общественности и широко освещался в средствах массовой информации. За пять лет порядка 400 женщин, ожидающих появления ребенка, подали заявки на участие в конкурсе. В финал вышли 66 будущих мам.

С целью поощрения и поддержки многодетных семей, успешно воспитывающих детей, повышения престижа и укрепления нравственных начал института семьи был проведен краевой конкурс «Лучшая многодетная семья года».

Участие в отборочном туре приняли многодетные семьи из всех муниципальных образований Пермского края. Участие в отборочных турах конкурса приняли 118 семей, в которых воспитываются 440 детей.

Финал конкурса состоялся 22 ноября 2022 года. Финалистами конкурса стали 48 семей. Участники были распределены по пяти номинациям: «Спортивная семья», «Семейное подворье», «Семейные традиции», «Творческая семья», «Самая дружная семья». Семьям-победителям вручены почетный знак «Лучшая многодетная семья года» и денежная премия в размере 200 тысяч рублей.

Проводится краевой конкурс «Лучшая замещающая семья». В 2022 году отборочный этап конкурса проведен во всех территориях Пермского края.

Конкурс проводился в номинациях «Видеопаспорт замещающей семьи» и «Семейная мастерская». По результатам просмотра конкурсных материалов членами жюри из 20 семей, прошедших региональный этап, определены три семьи, ставшие победителями. Все 20 семей получили памятные подарки, три семьи-победителя награждены денежными премиями.

С целью формирования позитивного имиджа семьи, выявления и поощрения лучшего опыта семейного воспитания обеспечено участие семей Пермского края в мероприятиях федерального уровня, а также награждение государственными и общественными наградами.

В отборочном (региональном) туре конкурса «Успешная семья Приволжья» в 2022 году приняли участие 10 семей.

Для участия в окружном этапе в Республику Чувашия была направлена семья Балабановых из Чайковского городского округа, в семье 17 детей.

По итогам окружного этапа конкурса семье Балабановых присужден специальный приз в номинации «Самая дружная семья».

Обеспечено представление семей региона к участию во всероссийском конкурсе «Семья года», учрежденном по инициативе Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

В отборочном (региональном) туре конкурса в 2022 году приняли участие 53 семьи. На федеральный уровень направлены представления на 5 семей.

Организационным комитетом конкурса многодетная семья Мальцевых из Сивинского муниципального округа признана победителем в номинации «Сельская семья».

Указом Президента Российской Федерации учреждена государственная награда, направленная на укрепление института семьи, – медаль ордена «Родительская слава». В 2022 году награды была удостоена семья Чертковых из Сивинского муниципального округа – супруги Михаил Алексеевич и Надежда Владимировна Чертковы, успешные и ответственные родители четверых детей.

По инициативе Фонда социально-культурных инициатив (г. Москва) в честь всероссийского праздника «День семьи, любви и верности» ежегодно проходит награждение семей медалями «За любовь и верность».

Медаль является общественной наградой, направленной на поощрение семей, повышение престижа и роли семьи в жизни общества.

Медалью награждаются супруги, состоящие в зарегистрированном браке не менее 25 лет, воспитавшие (или воспитывающие) детей, получившие известность среди сограждан крепостью семейных устоев, основанных на взаимной любви и верности, а также добившиеся благополучия, обеспеченного совместным трудом.

В 2022 году медалями награждены 85 семейных пар из Пермского края.

В целях поощрения супругов за развитие и сохранение традиционных семейных ценностей, повышение их значимости в жизни общества в 2021 году указом губернатора Пермского края учрежден памятный знак «За сохранение семейных ценностей». К награждению памятным знаком представляются супруги, проживающие на территории Пермского края и отмечающие юбилейную дату со дня бракосочетания (50, 55, 60, 65, 70 и 75 лет).

В 2022 году 642 супружеские пары были удостоены памятного знака «За сохранение семейных ценностей» (в 2021 году – 256 пар).

Для родительского и профессионального сообщества 16 декабря 2022 года состоялся IX Пермский краевой семейный форум (далее – Форум), главная тема – «Семья Прикамья: разговоры о важном».

В 2022 году Форум прошел в очном и онлайн-форматах. Мероприятия форума были объединены тремя основными темами: «Семья – хранитель традиций», «Здоровая, благополучная семья», «Молодая семья – наше будущее».

Главным событием форума стала пленарная дискуссия «Семейные ценности и ценность семьи», направленная на обсуждение ключевых вопросов: социально-психологические аспекты демографической ситуации и особенности современных семей, создание благоприятной и безопасной обстановки для развития и самореализации ребенка.

Основу деловой программы Форума составили актуальные дискуссионные форматы, значимые для родителей темы и представления практического опыта специалистов. Всего в рамках Форума состоялось более 10 мероприятий.

Также в рамках Форума была организована выставочная экспозиция, посвященная Году культурного наследия народов России – семьи представили традиции прикладного творчества и семейного дела.

Мероприятия Форума объединили семьи, общественность и профильных специалистов со всего Пермского края, желающих получить новые знания и ответы на вопросы в сфере воспитания детей и семейного благополучия. Площадку Форума очно посетили более 620 человек. К участию в Форуме в онлайн-формате присоединились более 2,2 тыс. человек.

В рамках государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края» реализуется мероприятие, направленное на поддержку семейных клубов и консультационных центров для семей.

В 2022 году из бюджета Пермского края предоставлены субсидии трем некоммерческим организациям на реализацию мероприятий по поддержке семей с детьми. В рамках реализации мероприятия велась работа с более 2000 семей.

Пермская региональная общественная организация по содействию

и реализации прав граждан на защиту семьи, материнства и детства «Территория семьи» на средства субсидии оказывала психологическую и социальную поддержку членам семей, нуждающимся в помощи и пострадавшим от домашнего насилия, в том числе предоставляли им услуги временного проживания.

Пермская региональная общественная организация по поддержке семьи, материнства, отцовства и детства «НАСМНОГО» на средства субсидии организовала мероприятия, направленные на пропаганду материнства и формирования у подрастающего поколения бережного и уважительного отношения к матери через организацию совместной деятельности детей и родителей.

Автономная некоммерческая организация «Институт поддержки семейного воспитания» на средства субсидии провела мероприятия, направленные на вовлечение в совместную деятельность детей и родителей, – краевой конкурс семейных клубов «Прикамская семья – 2022».

Органами записи актов гражданского состояния Пермского края в целях развития лучших семейных традиций, помощи молодоженам, родителям, детям, пропаганды успешной семьи проводятся обучающие семинары для будущих супругов, лекции и беседы по вопросам разъяснения семейного законодательства, организована работа Школы молодой семьи, разрабатываются и вручаются памятки «Советы молодой семье», «Не спеши разводиться!», «Советы родителям по воспитанию детей».

Традиционными стали мероприятия социальной направленности для разных возрастных категорий граждан: чествование многодетных семей, юбиляров супружеской жизни, церемонии имянаречения детей и многие другие. Семейные праздники и торжества, как правило, приурочены к международным и российским праздникам – Международному дню семей; Международному дню защиты детей; Дню семьи, любви и верности; Дню матери. Проводятся различные конкурсы и акции регионального и муниципального уровней. В 2021 году проведена 1131 торжественная регистрация рождения «Имянаречение», 1610 чествований юбиляров семейной жизни и 1313 мероприятий семейной направленности (мастер-классы, выставки, конкурсы, акции и др.).

По итогам мониторинга, проведенного Агентством по делам молодежи Пермского края, на 1 января 2023 года в 32 муниципальных образованиях Пермского края действуют порядка 320 объединений молодых семей, в которых состоят порядка 9 тысяч человек.

В 2022 году в рамках конкурса молодежных проектов «Перспективы» был поддержан проект по организации досуга и оказанию эмоциональной поддержки «Полезное Время» в городе Березники. Цель – организация

и проведение пяти массовых досуговых разнонаправленных мероприятий для семей сотрудников филиала «Азот» АО «ОХК «Уралхим», члены которых были призваны на военную службу по мобилизации, для оказания эмоциональной поддержки через включение в полезную досуговую занятость и созидательную творческую деятельность.

Мероприятия, направленные на поддержание семейных традиций, развитие института семьи и брака, в той или иной форме проводятся в каждом культурно-досуговом учреждении Пермского края.

Приобщение детей и молодежи к историческому и культурному наследию, праздникам, традициям, знакомство с историей семьи, семейными традициями, историей малой Родины являются важной составляющей гражданско-патриотического воспитания.

Реализация задач воспитания осуществляется через проведение соответствующих мероприятий, таких как концерты, спектакли, медиа-акции, оформление информационных стендов и аккаунтов в социальных сетях, проведение классных часов, конкурсов, мероприятий для жителей Пермского края.

В Пермском краевом колледже искусств и культуры функционирует родительский комитет, который занимается учебно-дисциплинарной деятельностью: принимает участие в преподавательских и студенческих советах, а также оказывает помощь в организации профилактических мероприятий для студентов.

В Пермском музыкальном колледже работает родительский клуб «Семья – территория сотворчества».

Художественное училище города Перми активно привлекает родителей к организации выставок работ студентов.

Продолжается работа по выстраиванию системного подхода к организации родительского образования.

На базе Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета работает центр психолого-педагогического консультирования «Родительский университет» (далее – Центр консультирования). Направления деятельности Центра консультирования предусматривают решение нескольких важных задач, в числе которых осуществление родительского просвещения, в том числе через организацию выездных сессий в муниципалитеты Пермского края.

Особое внимание в работе Центра консультирования уделяется оказанию помощи родителям по вопросам воспитания, обучения и развития детей. Для оперативного оказания консультативной помощи созданы телефонная линия, служба текстовых консультаций, кабинет очного консультирования, организована работа мобильных бригад консультантов

в территориях муниципалитетов.

Специалистами Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи (далее – Психологический центр) проводится групповое консультирование родителей в дистанционном формате «Родительский час», которое представляет собой регулярные тематические встречи родителей со специалистами в формате видеоконференций. По итогам участия в групповом консультировании все желающие родители могут получить или записаться на индивидуальную консультацию.

Также в целях повышения компетенций родителей (законных представителей) в вопросах детско-родительских и семейных отношений, воспитания детей Психологическим центром разработаны и опубликованы сборники рекомендаций для родителей, на официальном сайте центра в тематическом разделе регулярно размещаются статьи и другие просветительские материалы для родителей.

В дошкольных образовательных организациях региона функционируют 363 консультационных пункта по оказанию методической, психолого-педагогической и диагностической помощи родителям, в том числе детям, не посещающим дошкольные образовательные организации.

Распространяются памятки и буклеты для родителей по вопросам воспитания, развития, безопасности и соблюдения прав детей. Аналогичная информация на регулярной основе распространяется через общедоступные ресурсы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

## **VI. Содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи**

В 2022 году система дошкольного образования Пермского края представлена 211 муниципальными дошкольными образовательными организациями, 268 структурными подразделениями – детскими садами при общеобразовательных организациях, 30 частными образовательными организациями и 57 индивидуальными предпринимателями, которые предоставляли образовательные услуги 152 019 детям в возрасте от 2 месяцев до 8 лет, в том числе 29 983 детям в возрасте до 3 лет.

По данным федеральной государственной информационной системы доступности дошкольного образования, доступность дошкольного образования в Пермском крае составляет:

Доступность дошкольного образования, %	2020			2021			2022		
	общая	от 2 мес. до 3 лет	от 3 до 7 лет	общая	от 2 мес. до 3 лет	от 3 до 7 лет	общая	от 2 мес. до 3 лет	от 3 до 7 лет
Российская Федерация	97,98	91,65	9,17	99,06	96,13	99,58	99,41	98,09	99,66
Приволжский	98,04	92,19	9,49	99,17	94,79	99,96	99,87	99,21	100

Федеральный округ									
Пермский край	99,97	99,82	100	100	99,99	100	100	100	100

Доступность дошкольного образования достигается за счет создания дополнительных мест в муниципальных образовательных организациях.

В рамках реализации регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» было создано более 4 тыс. мест для детей дошкольного возраста.

Кроме того, доступность дошкольного образования достигается за счет развития вариативных форм дошкольного образования.

Вариативные формы	Количество (ед.)			Количество детей в возрасте до 3 лет (чел.)			Количество детей старше 3 лет (чел.)		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
Негосударственный сектор	97	88	87	1 653	1 224	1414	2 485	2 236	2159
Группы кратковременного пребывания	113	90	95	1 786	1 299	1027	384	213	168
Семейные дошкольные группы	6	8	7	14	6	5	6	10	22
Краевой проект «Выездной воспитатель»	5	2	2	17	1	2	17	7	4
Дошкольные группы при организациях среднего профессионального образования	4	4	1	0	0	0	100	86	22
ВСЕГО	225	192	192	3470	2530	2448	2992	2552	2375

В 2022 году в муниципальных дошкольных образовательных организациях городов Березники, Лысьвы, Перми и Соликамска организовано 18 групп для детей в возрасте до 1 года, которые посещают 147 детей с 8 месяцев до 1 года.

Таким образом, создание дополнительных мест в муниципальных организациях (строительство новых зданий, выкуп, восстановление) и развитие различных вариативных форм дошкольного образования помогают достигнуть практически стопроцентной доступности дошкольного образования.

В Пермском крае созданы все необходимые условия для получения дошкольного образования для детей с особыми образовательными потребностями. Доступность дошкольного образования для детей с ОВЗ составляет 100 % от числа заявившихся на получение услуги.

По данным информационной системы «Контингент», в 2022 году дошкольное образование в муниципальных учреждениях получили 10 223 ребенка с ОВЗ (в 2021 году – 9836 чел., в 2020 г. – 9439 чел.) в группах различной направленности.

Год	Группы компенсирующей направленности			Группы комбинированной направленности			Группы оздоровительной направленности			Группы общеразвивающей направленности		
	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
2020	304	5335	431	1079	4097	370	54	7	5	5149	-	341
2021	320	5611	448	1107	4222	386	47	3	10	4811	-	316
2022	333	5624	454	1193	4559	443	77	4	10	4622	36	291

Для детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут временно или постоянно посещать детские сады, на основании заключения медицинской организации и письменного обращения родителей (законных представителей) организуется обучение по адаптированным образовательным программам дошкольного образования на дому или предоставляется денежная компенсация части затрат родителям (законным представителям) по воспитанию и обучению на дому. В 2022 году было организовано обучение на дому для 4 детей (Березники, Кудымкар, Лысьва).

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 27 августа 2010 г. № 560-п «Об утверждении Порядка предоставления компенсации затрат родителям (законным представителям) по воспитанию и обучению на дому детей-инвалидов дошкольного возраста, которые по состоянию здоровья временно или постоянно не могут посещать муниципальные образовательные организации, реализующие основные образовательные программы дошкольного образования» в 2022 году 186 семьям, имеющих детей-инвалидов, не посещающих детский сад, получили компенсацию.

Осуществляется психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ (733 учителя-логопеда, 166 учителя-дефектолога, 356 педагогов-психологов, 60 социальных педагогов, 33 ассистента и тьютора, 5877 воспитателей, 998 других специалистов (дополнительное образование, адаптивная физкультура). Ежегодно специалисты, работающие с детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами, повышают свои компетенции на курсах повышения квалификации.

Таким образом, в Пермском крае созданы все необходимые условия для современного качественного и доступного образования и позитивной социализации детей. В последнее время наблюдается рост детей с диагнозом «расстройство аутистического спектра» (далее – РАС). В 2022 году по запросам родителей в городе Перми открыто 11 ресурсных групп для детей с РАС.

Продолжается работа по развитию сети консультационных услуг для родителей (законных представителей), чьи дети не посещают детский сад, в том числе по состоянию здоровья, оказываемых через различные формы

«замещающих механизмов», которые в том числе решают задачи повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования и воспитания.

Форма «замещающих механизмов» (наименование)	Количество (ед.)			Количество детей в возрасте до 3 лет (чел.)			Количество детей старше 3 лет (чел.)		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
Консультационные центры	457	430	368	1 546	2 239	1 494	2 105	2 244	3295
Службы ранней помощи	69	64	56	796	914	786	451	-	-
Лекотеки	24	21	20	93	71	82	91	29	20
Центры игровой поддержки	13	14	14	61	113	113	13	11	11
Адаптационные (развивающие) группы	4	10	10	68	139	139	-	13	13
Другие («Вместе с мамой», «Поиграйка», школа развития, школа развития личности)	10	6	6	47	88	88	-	15	15
ВСЕГО	577	545	474	2 611	3 564	2 702	2 660	2 312	3 354

В 2022 году муниципальные детские сады Лысьвы и Перми, а также частное образовательное учреждение «Школа развития личности» г. Перми стали победителями федерального конкурса грантов на создание инфраструктуры центров (служб) помощи родителям с детьми дошкольного возраста, в том числе от 0 до 3 лет, реализующих программы психолого-педагогической, диагностической, консультационной помощи родителям с детьми дошкольного возраста. Всего на реализацию проектов выделено 2,3 млн руб. из федерального бюджета.

В ходе реализации проектов проведено 1174 консультации для родителей, чьи дети не посещают детские сады. Созданы и распространены пособия, памятки, рекомендации и обучающие видеоролики для родителей.

Современное образование требует внедрения организационно-управленческих норм и механизмов, обеспечивающих реализацию компетентностного подхода в обучении и воспитании, эффективной социализации учащихся, индивидуализации и дифференциации образовательных услуг.

Важным направлением совершенствования организационно-управленческих моделей является создание оптимальной модели сети образовательных учреждений для конкретной территории, в которой рационально согласованы географические, культурные, социально-экономические и демографические условия территории и современные

требования к деятельности системы образования.

В соответствии с законодательством при приеме детей в 1-й класс неукоснительно соблюдается преимущественное право на зачисление ребенка, если в данной школе обучаются его братья и (или) сестры, проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства.

В Пермском крае ведется системная работа по созданию условий для реализации государственного образовательного стандарта не только в городских образовательных учреждениях, но также в сельских школах и школах, расположенных в малых городах.

В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Пермском крае открыты центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

В дополнение к 35 уже функционирующим центрам «Точка роста» в 2022 году в школах, расположенных в сельской местности и малых городах, открыто еще 14 центров образования естественно-научной и технологической направленности. Таким образом, в Пермском крае на сегодняшний день действуют 49 центров. В 2023 и 2024 годах планируется открытие еще 14 и 87 центров соответственно.

В целях функционирования центров «Точка роста» согласно задачам национального проекта «Образование» в образовательные организации, на базе которых создаются центры, поставляется современное оборудование для реализации основных и дополнительных образовательных программ, внеурочной деятельности.

Поставляемое оборудование закупается за счет средств федерального бюджета (95 %) при софинансировании из средств регионального бюджета (5 %). Так, в 2022 году в 14 школ, на базе которых открыты центры, поставлено оборудование на общую сумму 21,96 млн руб. в том числе из федерального бюджета – 20,86 млн руб.

Для работы в центрах учителя и педагоги дополнительного образования регулярно проходят специальную подготовку на федеральных и региональных площадках.

Общий охват детей, имеющих возможность обучаться и заниматься дополнительным образованием, внеурочной деятельностью с использованием инфраструктуры центров «Точка роста», составляет более 32 тыс. человек. Важно, что это учащиеся не только тех школ, в которых созданы центры, но и школьники из других образовательных организаций, расположенных на территории муниципалитета.

Большое внимание в школах Пермского края уделяется реализации предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России». В рамках данной предметной области детям передаются знания

основных норм морали, семейных ценностей, культурных традиций народов России, у них формируются представления об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности с учетом региональных, национальных и этнокультурных особенностей региона.

Министерство образования и науки Пермского края реализует систему дополнительных мероприятий по созданию условий в образовательных организациях, способствующих поддержке интереса у детей к изучению родного языка. Финансирование данных мероприятий осуществляется за счет бюджета Пермского края.

Частью 2 статьи 63 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» установлено, что общее образование может быть получено в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, а также вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в форме семейного образования и самообразования.

В 2022/2023 учебном году форма семейного образования реализуется на территории 35 муниципальных образований Пермского края (208 школ). Численность детей, получающих общее образование в форме семейного образования, по состоянию на декабрь 2022 года составила 1670 человек (+ 279 к прошлому учебному году).

Наибольшее количество детей, получающих образование в форме семейного образования, проживает в г. Перми – 1133 чел. (67,8 % от общего количества детей, обучающихся в форме семейного образования).

Согласно постановлению Правительства Пермского края от 17 сентября 2013 г. № 1224-п «Об утверждении Порядка предоставления компенсации затрат родителям (законным представителям) на получение обучающимися начального общего, основного общего, среднего общего образования в форме семейного образования в Пермском крае» компенсация родителям (законным представителям) в соответствии с заключенными договорами выплачивается после прохождения обучающимся промежуточной и (или) итоговой аттестации.

Объем компенсации составляет 80 % от расчетного показателя расходов на обеспечение государственных гарантий на получение общедоступного и бесплатного начального, основного, среднего общего образования в общеобразовательных организациях на 1 обучающегося в год в зависимости от уровня образовательной программы, наличия у общеобразовательной организации (далее – ОО) статуса, местности, в которой расположено учреждение. Средства в размере 20 % от расчетного показателя расходов используются ОО на возмещение затрат по проведению промежуточной

и (или) итоговой аттестации.

В 2022 году функционировало 40 специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся с ОВЗ.

В образовательных учреждениях Пермского края реализуются адаптированные образовательные программы различной направленности для детей с ОВЗ, детей-инвалидов всех категорий: глухих, слабослышащих, позднооглохших, слепых, слабовидящих, с тяжелыми нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития, с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), с РАС, в том числе специальные индивидуальные программы развития для обучающихся с тяжелыми (множественными) нарушениями развития.

На уровнях начального, основного и среднего общего образования по адаптированным основным общеобразовательным программам в 2022/2023 учебном году получают образование 28 052 обучающихся с ОВЗ, еще 6262 обучающихся получали образование по программам образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), что выше аналогичных показателей 2021/2022 учебного года на 0,45 %.

Инклюзивно в 2022/2023 учебном году обучаются 13 555 обучающихся с ОВЗ (из них 702 имеют также статус ребенка-инвалида), что на 0,5 % обучающихся с ОВЗ и 6,77 % детей-инвалидов соответственно меньше по сравнению с аналогичным показателем предыдущего года.

Кроме того, образовательная деятельность ведется в учреждениях здравоохранения для длительно болеющих детей (ГБУЗ ПК «Краевая детская клиническая больница» (детский онкогематологический центр), санаторий «Светлана», санаторий «Орленок», ГБУЗ ПК «Клинический фтизиопульмонологический медицинский центр», ГБУЗ ПК «Пермская краевая клиническая психиатрическая больница»). Продолжается реализация проекта «УчимЗнаем – Пермский край», в рамках которого для детей, доступ к которым ограничен по состоянию их здоровья, организуется полноценное обучение с применением технологий электронного обучения.

В рамках поддержки образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов в 2022 году приобретено и подключено 62 комплекта оборудования для дистанционного обучения детей-инвалидов на дому. Каждый месяц детям-инвалидам, получившим оборудование, оплачивается доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

С целью развития системы специального образования детей с ОВЗ, создания современных материально-технических условий обучения в школы, работающие с детьми данных категорий по адаптированным образовательным программам, ежегодно поставляется оборудование.

Ведется системная работа по внедрению федеральных государственных

образовательных стандартов для всех категорий детей с ОВЗ. Создаются условия для психолого-педагогической реабилитации детей-инвалидов в системе образования. Необходимо способствовать созданию и развитию полноценной социокультурной и образовательной среды для детей с ОВЗ, детей-инвалидов с учетом общих и особых образовательных потребностей различных групп обучающихся, обеспечивать правовую защищенность детей данной категории; создавать условия для организации обучения детей с ОВЗ, детей-инвалидов в системе общего образования; улучшать условия содержания и качество психолого-педагогических услуг для детей данной категории в условиях обучения в специальных (коррекционных) образовательных организациях.

Особого внимания требуют: подготовка квалифицированных руководящих и педагогических кадров для обучения и развития детей с особыми образовательными потребностями; налаживание межведомственного взаимодействия в решении проблем, с которыми сталкиваются семьи, имеющие таких детей, и образовательные организации, осуществляющие их обучение, воспитание и развитие.

За счет средств краевого бюджета в 2022 году прошли курсы повышения квалификации 427 педагогов, работающих с детьми с ОВЗ.

Развитие системы дополнительного образования детей – одно из важнейших направлений деятельности системы образования региона.

По итогам 2022 года доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, составляет 81,33 % (357 613 детей).

С сентября 2022 года для родителей представлена возможность подачи электронного заявления на зачисление детей в образовательные организации Пермского края, реализующие дополнительные общеобразовательные программы, через портал государственных услуг (Госуслуги).

Создание в 2018 году детского технопарка «Кванториум» позволило организовать целенаправленную работу по выявлению и дальнейшему сопровождению одаренных детей в инженерных науках, разработать и внедрить комплексные программы по развитию технического творчества и естественно-научного исследовательского направления для обучающихся разных возрастов, инклюзивного образования.

В рамках регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Пермском крае открыто два школьных технопарка «Кванториум», которые являются уникальной средой для ускоренного развития детей по актуальным научно-исследовательским и инженерно-техническим направлениям.

В 2021 году школьный Кванториум открыт на базе основной общеобразовательной школы «Союз» города Чусового, в 2022 году –

на базе средней общеобразовательной школы № 2 города Березники.

В двух школьных Кванториумах ежегодно не менее 750 детей будут осваивать два и более учебных предмета по направлениям: «Естественные науки», «Математика и информатика», «Обществознание», «Технология».

В них же не менее 400 местных детей и детей из близлежащих округов будут осваивать дополнительные общеобразовательные программы по техническим и естественно-научным направлениям: «Энерджи», «Эко», «Робо», «Хайтек».

В 2023 – 2024 годах планируется дополнительно создать еще четыре школьных Кванториума.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» Пермским краем было приобретено два мобильных технопарка «Кванториум», которые ежегодно посещают 10 муниципальных образований Пермского края и обучают более 2000 детей по направлениям: геоинформатика, аэро-, VR/AR- и IT-технологии, промышленная робототехника и промышленный дизайн.

Также в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в Пермском крае осуществляют деятельность:

специализированный центр по работе с одаренными детьми на базе государственного бюджетного образовательного учреждения «Академия первых»;

центр дополнительного образования детей «Дом научной коллаборации» на базе Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета. Ежегодно на бюджетной основе не менее 420 детей обучаются по основным направлениям: «Урок технологии», «Урок биологии»; «Урок химии»; «Малая академия»; «Детский университет». Не менее 1,5 тыс. детей принимают участие в акциях, мастер-классах, воркшопах и других (в том числе дистанционных) мероприятиях.

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» продолжает работу Центр цифрового образования детей «IT-Куб» на базе автономной некоммерческой профессиональной образовательной организации «Академическая школа информационных технологий». Ежегодно на бюджетной основе более 400 детей в год обучаются по основным направлениям: разработка VR/AR-приложений, программирование на Python, искусственный интеллект, системное администрирование, кибергигиена и большие данные, веб-приложения, UI/UX, а более 1,5 тыс. детей принимают участие в мероприятиях, акциях, мастер-классах, воркшопах.

В 2023 – 2025 годах планируется дополнительно создать семь центров

цифрового образования детей «IT-Куб».

Одним из приоритетных направлений деятельности Правительства Пермского края является выстраивание разветвленной системы выявления и адресной поддержки талантливых детей в целях сохранения национального генофонда страны и региона, а также сопровождение таких детей в течение всего периода становления личности.

В целях создания условий для развития у обучающихся интеллектуальных, творческих, спортивных способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности Министерством образования и науки Пермского края, Министерством культуры Пермского края и Министерством физической культуры и спорта Пермского края организуются краевые мероприятия (конкурсы, олимпиады, фестивали, телевизионные игры, соревнования), обеспечивается участие детей и молодежи во всероссийских и международных мероприятиях (конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, учебно-тренировочных сборах, тренингах).

На протяжении многих лет в регионе функционирует сеть образовательных учреждений, реализующих программы работы с одаренными детьми, целенаправленно и активно ведется работа по созданию условий, способствующих развитию у детей общих и специальных способностей. Для создания таких условий активно используются ресурсы дополнительного образования.

Поддержка одаренных детей в Пермском крае ведется по нескольким направлениям: интеллектуальная деятельность, туристско-краеведческая деятельность, военно-патриотическая деятельность, научно-техническое творчество, художественное творчество, медиатворчество, экологическое направление.

Успехи учащихся школ и организаций среднего профессионального образования отмечаются знаком отличия «Гордость Пермского края» с единовременной денежной выплатой в размере 5000 рублей. В 2022 году знаки отличия получили 604 обучающихся (в 2021 году – 605 человек, в 2020 году – 593 человека).

В целях повышения качества образовательной деятельности в детских объединениях (коллективах), стимулирования развития детского художественного творчества детским объединениям и коллективам, достигшим высокого художественного уровня в своей творческой и исполнительской деятельности, присваивается звание «Образцовый детский коллектив» сроком на 5 лет. В 2022 году звание «Образцовый детский коллектив» присвоено 10 лучшим творческим коллективам города Перми и Пермского края.

Ежегодно в Пермском крае организуется школьный, муниципальный

и региональный этапы Всероссийской олимпиады школьников (далее – олимпиада), которая проводится по 22 общеобразовательным предметам. В школьном этапе олимпиады в 2021/2022 учебном году приняли участие 164 717 человек из 45 муниципальных образований Пермского края, в муниципальном этапе – 23 937 человек из 45 территорий. В региональном этапе олимпиады приняло участие 1111 человек, из которых 14 обучающихся стали призерами заключительного этапа.

Обеспечивается выплата премий победителям и призерам всероссийских и международных мероприятий. В 2022 году по результатам 2021 года к награждению премиями представлены 159 человек, из них 1 победитель заключительного этапа олимпиады получил премию в размере 100 000 рублей, 15 призеров заключительного этапа олимпиады получили премию в размере 50 000 рублей, 143 победителя и призера международных и всероссийских мероприятий – 15 000 рублей.

Складывается система развития мотивации к учебе, к высоким результатам учебного труда. Созданы не только материальные (премии, стипендии, дополнительные выплаты и т.д.), но и моральные стимулы (возможность учиться в вузах мира, обмениваться опытом с ведущими мировыми специалистами, участвовать в различных конкурсах, олимпиадах, в том числе международного уровня, и др.).

Важным направлением деятельности Министерства культуры Пермского края и подведомственных ему учреждений является выявление, развитие и поддержка одаренных детей.

Государственная образовательная политика в области художественного образования реализуется через развитую в Пермском крае сеть государственных и муниципальных учреждений дополнительного образования детей – детские музыкальные школы, школы искусств и художественные школы (далее – ДШИ). Работу с одаренными детьми и молодежью на территории Пермского края осуществляют 72 детские музыкальные школы и школы искусств. В данных учреждениях обучаются 34 082 ребенка в возрасте от 5 до 16 лет. Это на 600 чел. (1,79 %) больше, чем в 2021 году (33 482 чел.). По сравнению с 2020 годом прирост составил 2962 чел. (9,52 %) (31 120 чел.).

ДШИ используют индивидуальные формы работы с детьми в целях реализации принципа индивидуализации образовательного процесса, направленного на развитие ребенка в соответствии с его задатками, возможностями, работоспособностью. Кроме того, в ДШИ ведется работа с родителями, направленная на формирование правильного отношения к способностям ребенка, оказание помощи и поддержки ребенку в раскрытии его одаренности.

Ежегодно для реализации творческого потенциала юных дарований

в Пермском крае организуются и проводятся крупные творческие мероприятия: фестиваль искусств детей и юношества им Д.Б. Кабалевского «Наш Пермский край» (14 350 участников в сезоне 2021 – 2022 годов);

региональный смотр-конкурс юных талантов в рамках международного фестиваля Дениса Мацуева (162 участника, 7 детей отмечено стипендиями благотворительного фонда «Новые имена»);

фестиваль детских и молодежных театральных коллективов «Театральное Приволжье» (94 коллектива, или 1217 чел., в 2022 году театральный коллектив «17-ая Скрипка» занял первое место в номинациях «Лучший молодежный спектакль», «Лучшая режиссура» и «Лучшая актриса»);

образовательный центр для одаренных детей Юрия Башмета (266 детей приняли участие в 13 мастер-классах);

телевизионный конкурс детского творчества «Формула успеха» (45 190 участников и зрителей, 30 детей стали лауреатами, обладателями Гран-При и специальных призов);

Ежегодно учащиеся принимают участие в общероссийском конкурсе «Молодые дарования России». В 2022 году из 26 финалистов регионального этапа 16 стали призерами (2-е и 3-е места), 1 стал победителем конкурса.

Знаком отличия «Гордость Пермского края» по направлению «Искусство и культура» отмечены 57 талантливых и одаренных детей.

В 2022 году делегация сборной Пермского края в количестве 144 человек приняла участие в XXI молодежных Дельфийских играх России, где в командном зачете заняла третье место.

В целях развития и сохранения системы художественного образования в Пермском крае с 2022 года идет процесс строительства здания краевой музыкальной школы для 350 одаренных детей. Краевая музыкальная школа станет единственным учебным заведением в регионе с возможностью комплексного обучения музыкально одаренных детей, а также с возможностью проживания в интернате детей из отдаленных районов Пермского края и других городов Российской Федерации. Данный проект является одним из приоритетных проектов Правительства Пермского края.

Работа с семьями на протяжении нескольких последних лет является одним из важных направлений в деятельности культурно-досуговых учреждений (далее – КДУ).

В 2022 году в Пермском крае осуществляло деятельность 671 КДУ. Самыми популярными формами мероприятий для семейной и детской аудитории стали: мастер-классы, онлайн-акции, выставки, челленджи, викторины, конкурсы, концерты, киностречи в социальных кинозалах.

Количество мероприятий, зрителей и участников  
по отдельным категориям семей

	2020 год	2021 год	2022 год
1	2	3	4
Общее количество мероприятий по работе с семьей			
Количество мероприятий	5571	7831	7722
Количество зрителей	697050	637202	793074
Количество участников	116870	146360	190641
Целевая аудитория: многодетные семьи			
Количество мероприятий	1299	1992	1916
Количество зрителей	80083	108209	125243
Количество участников	39318	53799	56774
Целевая аудитория: патронатные, приемные, опекаемые семьи			
Количество мероприятий	536	603	572
Количество зрителей	19756	28859	27115
Количество участников	7029	8230	7928
Целевая аудитория: семьи, находящиеся в социально опасном положении			
Количество мероприятий	1125	1389	1265
Количество зрителей	37927	39285	63453
Количество участников	9972	14556	12405

В 2022 году проведено 7722 мероприятия в направлении укрепления семейного благополучия, что на 1,4 % меньше, чем в предыдущем году, но при этом количество зрителей возросло на 24,5 %, а количество участников этих мероприятий – на 30,2%. Количество мероприятий для семей, находящихся в социально опасном положении, превысило количество мероприятий данной направленности в 2019 году (до ограничительных мероприятий) на 10,8 % и для многодетных семей на 2,6 %.

С целью развития детского туризма Министерством по туризму Пермского края совместно с Российским союзом туриндустрии реализуется проект «Дети едут к детям».

В первом сезоне проекта (2021 год) 75 детей на площадке 5 пилотных общеобразовательных учреждений создали 15 детских туристических маршрутов по Пермскому краю, более 400 детей отправились в путешествие.

В 2022 году увеличилось количество участников проекта, присоединились еще 75 школьников из 15 школ Пермского края. В течение нескольких дней школьники совместно с педагогами проходили профессиональные пробы в сфере туризма и гостеприимства: работали с экскурсоводами, ведущими на телевидении, создавали сувенирную продукцию, готовили региональную кухню и узнавали профессии, востребованные в отельном бизнесе. Затем после прохождения образовательного блока в проектной школе дети вместе с экспертами отрасли

создали 30 уникальных детских туристских маршрутов, которые интересны, прежде всего, детям, содержат образовательный и воспитательный компоненты.

Дополнительно было разработано еще 10 туристических маршрутов специально для реализации социального заказа. Эти поездки предназначены для школьников 5 – 9 классов и обеспечиваются за счет средств краевого и федерального бюджетов. По разработанным маршрутам в 2022 году отправились в путешествие более 7 тыс. школьников.

В 2022 году при Министерстве по туризму Пермского края создан Детский совет по туризму Пермского края с целью вовлечения детей в вопросы развития туризма, члены которого принимают активное участие в оценке проектов территорий, продвижении туристских ресурсов, проведении мероприятий на территории Пермского края.

## **VII. Обеспечение социальной поддержки семей и детей, нуждающихся в особой заботе государства**

Мероприятия по профилактике социального сиротства и защите прав детей-сирот предусмотрены государственной программой «Социальная поддержка жителей Пермского края».

В 2022 году достигнуты следующие целевые показатели:

снижение количества вновь выявленных детей-сирот с 1294 человек до 1220 человек (2020 год – 1140 человек, 2021 год – 1294 человека);

сокращение доли детей-сирот в общей численности детского населения с 1,74 % до 1,68 % (2020 год – 1,79 %, 2021 год – 1,74 %);

сохранение доли детей-сирот, устроенных в семьи, на уровне 95,1 % (2020 год – 95,1 %, 2021 год – 95,1 %).

Количество детей-сирот, состоящих на учете в органах опеки и попечительства, за последние три года снизилось на 8 % (2020 год – 10 501 человек, 2021 год – 10 128 человек, 2022 год – 9725 человек).

На 1 января 2023 года на учете в органах опеки и попечительства состояли 9725 человек, из них 5821 ребенок находился под опекой (попечительством), 3418 детей – на воспитании в приемных семьях, 486 детей проживали в организациях для детей-сирот.

В Пермском крае выстроена система единой подведомственности органов опеки и попечительства и организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В регионе осуществляют деятельность Ассоциация замещающих семей Пермского края и 24 территориальные ассоциации. При ассоциациях замещающих семей на регулярной основе работают оперативные мобильные бригады, в состав которых включены приемные родители. Деятельность

мобильных бригад направлена на раннее выявление семейного и детского неблагополучия в замещающих семьях. В 2022 году 30 замещающих родителей прошли обучение по вопросам: депривационные нарушения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; изучение технологии установления первичного контакта с семьей; этические правила вхождения в семью. В 2022 году проведено более 150 выездов в замещающие семьи для оперативного решения возникающих проблем, оказания помощи и поддержки (2021 год – 100 выездов).

Все руководители ассоциаций замещающих семей входят в состав комиссий по опеке и попечительству территориальных управлений, которые рассматривают спорные и сложные вопросы в сфере опеки и попечительства.

На единые телефоны органов опеки и попечительства принято 3688 звонков от замещающих родителей. По результатам рассмотрения поступивших вопросов гражданам в оперативном порядке оказана необходимая помощь.

Своевременность предоставления мер социальной поддержки детям-сиротам обеспечивается в полном объеме. Ежегодно на указанные цели в бюджете Пермского края предусматривается более 2,4 млрд руб., размеры выплат ежегодно пересматриваются с учетом роста цен на товары и продукты питания. На содержание детей-сирот предоставляется ежемесячное пособие, включающее расходы на питание, одежду, обувь, мягкий инвентарь, расходы на культурно-массовую работу, коммунальные услуги. Кроме того, в летний оздоровительный период (до 90 дней), в воскресные, праздничные и каникулярные дни норма расходов на питание увеличивается на 10 %.

На 31 декабря 2022 года меры социальной поддержки получают 9237 детей-сирот.

Размер ежемесячных денежных средств на содержание детей-сирот, находящихся в замещающих семьях, с 1 января 2022 года увеличен и составляет от 11 138 до 16 982 руб. в зависимости от пола и возраста ребенка.

С 1 июля 2022 года размер пособия на проезд на городском, пригородном транспорте, в сельской местности на внутрирайонном транспорте увеличен и составляет 487,19 руб.

С 1 января 2022 года размер базового вознаграждения проиндексирован на 5,8 % и составил 4545,99 руб. за воспитание одного ребенка. С 1 июля 2022 года базовый размер ежемесячного вознаграждения за воспитание каждого ребенка, принятого на воспитание в приемную семью, дополнительно проиндексирован на 4,2 % и составил 4736,92 руб.

При этом предусмотрено увеличение размера вознаграждений: на 50 % – за воспитание каждого ребенка старше 14 лет; на 100 % – за воспитание каждого ребенка-инвалида, а также ребенка, имеющего заболевания, входящие

в установленный перечень. В среднем размер вознаграждения составил 8500 руб. за воспитание одного ребенка.

С 2023 года предусмотрено увеличение на 10 % размера вознаграждения за воспитание каждого ребенка с ОВЗ, обучающегося в дошкольных образовательных организациях, общеобразовательных организациях, профессиональных образовательных организациях Пермского края, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным образовательным программам, образовательным программам среднего профессионального образования и программам профессионального обучения, а также за каждого ребенка с ОВЗ, обучающегося в форме семейного образования.

Гражданам, усыновившим ребенка (детей) из числа детей-сирот, проживающим на территории Пермского края, из средств краевого бюджета выплачивается единовременное пособие в размере 100 тыс. руб. на каждого усыновленного ребенка. В 2022 году выплачено пособие на 112 детей (в 2021 году – на 96 детей).

Замещающим родителям компенсируются расходы на культурно-массовые мероприятия, приобретение хозяйственного инвентаря, предметов личной гигиены, медикаментов, игр, игрушек, книг (10 % от норм содержания в год, что составляет от 11 623 до 17 721 руб.). Также компенсируются затраты по оплате коммунальных услуг в размере 5 % от норм содержания в год, что составляет от 5811 до 8861 руб.

Приемным родителям, воспитывающим детей на протяжении более одного года, из средств бюджета Пермского края с периодичностью один раз в пять лет предоставляется денежная выплата на приобретение оборудования (мебели) в размере 15 840 руб.

В Пермском крае по состоянию на 31 декабря 2022 года численность детей-сирот, включенных в список детей-сирот, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда, – 6641 человек, в том числе в возрасте старше 18 лет – 4454 человека.

Из них имеют и не реализовали право на получение жилого помещения специализированного жилищного фонда 4256 человек.

За 2022 год с детьми-сиротами заключено 437 договоров найма специализированных жилых помещений (2021 год – 472 договора).

В 2022 году продолжена работа по обеспечению жильем детей-сирот в соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 7 апреля 2020 г. № 178-п «О реализации мероприятия «Дополнительные меры по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23 лет и старше (предоставление выплат на приобретение жилых помещений)». На данные цели выделены денежные

средства в размере 559 161,3 тыс. руб., с использованием жилищных сертификатов приобрели жилые помещения 305 человек (2021 год – 152 человека).

Органами опеки и попечительства особое внимание уделяется подготовке граждан, желающих принять детей-сирот на воспитание в семью.

Утверждены программы подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, и переподготовки лиц, принявших на воспитание детей.

Производится диагностика и обучение кандидатов в замещающие родители (приемные родители, опекуны, усыновители) по образовательной программе с выдачей свидетельства (удостоверения), а также психологическая диагностика, обучение действующих замещающих родителей, консультирование замещающих родителей по психолого-педагогическим, медицинским и социально-правовым проблемам.

Указанные программы на территории Пермского края реализуются государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (далее – Центр) и его 7 структурными подразделениями, которые охватывают все территории Пермского края.

В 2022 году прошли обучение:

по программе подготовки лиц, желающих принять на воспитание ребенка, оставшегося без попечения родителей, – 1480 человек (2021 год – 1653 человека);

по программе переподготовки действующих замещающих родителей «Семейная мастерская» – 612 человек (2021 год – 968 человек);

по программе «Подросток в замещающей семье», предусматривающей дополнительные модули для замещающих родителей, – 1041 человек (2021 год – 690 человек).

Обучение в рамках дополнительных дифференцированных модулей «Особенности воспитания сиблингов в условиях замещающей семьи», «Особенности воспитания детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях замещающей семьи» прошли 2092 замещающих родителя.

Осуществляется сопровождение замещающих семей с детьми в форме социального обслуживания на дому. Службы по сопровождению осуществляют деятельность на базе 10 организаций для детей-сирот. Территориальными управлениями Министерства социального развития Пермского края утверждены совместные планы работы в части взаимодействия при сопровождении замещающих семей.

На 31 декабря 2022 года охват социальными услугами в форме

социального обслуживания на дому детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, воспитывающимся под опекой (попечительством) в приемных семьях, составил 96,8 %.

В Пермском крае осуществляют деятельность 12 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – организации для детей-сирот): 9 центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, 2 детских дома-интерната для умственно отсталых детей, 1 социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних.

Организации для детей-сирот – это многофункциональные центры, которые имеют в своем составе отделения временного и длительного пребывания, отделения для детей младшего возраста, отделения «Маленькая мама», отделения по сопровождению семей с детьми, кризисные центры для женщин и женщин с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Многофункциональность организаций для детей-сирот способствует решению приоритетных задач по реабилитации несовершеннолетних, сохранению семьи для ребенка, семейному устройству детей, профилактике социального сиротства, профессиональному сопровождению семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Ежегодно в организациях для детей-сирот проходят реабилитацию около 4 тысяч несовершеннолетних (за 2022 год – 3667 чел., 2021 год – 3606 чел., 2020 год – 3398 чел.), при этом наблюдается тенденция к снижению количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (на 1 января 2023 г. – 555 чел., на 1 января 2022 г. – 551 чел., на 1 января 2021 г. – 585 чел.).

Ежегодно из организаций для детей-сирот выпускается около 100 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 97 % успешно социализируются (обучаются в профессиональных образовательных организациях, трудоустроены, проходят службу в армии). В 2022 году выпустились из учреждений 94 человека, из них: поступили в профессиональные образовательные организации – 70 чел. (74 %), трудоустроены, состоят на учете в Центре занятости населения – 3 чел. (3 %), переведены в психоневрологические интернаты по состоянию здоровья – 16 чел. (17 %).

С целью успешной социализации и сокращения (исключения) случаев помещения выпускников, достигших 18-летнего возраста, в психоневрологические интернаты на базе двух детских домов-интернатов для детей-инвалидов ведется системная работа по подготовке воспитанников к самостоятельному и (или) сопровождаемому проживанию.

На базе домов-интернатов для детей-инвалидов созданы 4 тренировочные квартиры, рассчитанные на 8 человек каждая. Разработаны и утверждены

программы проживания детей в тренировочных квартирах, определены критерии (показатели) для выявления целевой группы детей-инвалидов, имеющих потенциал к самостоятельному (сопровожаемому) проживанию. Ежегодно реабилитацию в тренировочных квартирах проходят более 30 детей-инвалидов.

В целях социально-психологической и педагогической поддержки семей с детьми в Пермском крае работает служба ранней помощи.

Проведение раннего, адекватного, систематического и комплексного реабилитационного вмешательства с первых дней жизни ребенка позволяет исключить или максимально минимизировать тяжесть инвалидизации, создать условия для профилактики инвалидности у детей в раннем возрасте.

В связи с этим первостепенной задачей остается раннее выявление детей с проблемами в развитии, их диагностика и планирование вмешательства.

Служба ранней помощи создана Министерством социального развития Пермского края на базе ГБУ ПК «Центр комплексной реабилитации инвалидов», цель – раннее выявление отставания и нарушений в развитии, систематический мониторинг уровня развития ребенка, обеспечение программы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения, направленной на формирование функциональных способностей у ребенка, максимальное развитие новых навыков в различных областях развития, его дальнейшую социализацию, а также на координацию взаимодействия с другими службами. Действуют девять отделений службы ранней помощи.

В 2022 году 587 семей воспользовались услугами ранней помощи (в 2021 году – 525 семей).

Кроме того, важной задачей службы ранней помощи является информационная и эмоциональная поддержка семьи, направленная на нормализацию ее жизни и, как результат, на профилактику отказов от детей-инвалидов.

Служба ранней помощи работает по принципу мультидисциплинарности. В команду специалистов входят психологи, логопеды, специальные педагоги, инструкторы по адаптивной физкультуре, тифлопедагог, педиатр развития.

Все решения по содержанию индивидуальных программ развития детей принимаются на междисциплинарной основе.

Осуществляется психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью максимально нормализовать жизнь семьи с ребенком с особенностями в развитии, помочь родителям почувствовать себя уверенней в общении и воспитании ребенка, а также содействовать социальной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов.

На территории Пермского края реабилитационные услуги предоставляются детям с инвалидностью по мере необходимости,

определенной в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида и (или) маршрутном листе, но не реже 1 раза в календарном году.

Сертификат-направление на реабилитацию выдается по одному из комплексов реабилитационных программ, которые определяются исходя из следующих критериев: диагноз заболевания, группа инвалидности, степень выраженности ограничения основных категорий жизнедеятельности, возраст, срок установления инвалидности.

Продолжительность курса реабилитации для детей-инвалидов – 21 календарный день. В 2022 году 6006 детей-инвалидов получили услуги социальной реабилитации на базе государственных и частных организаций (в 2021 году – 4310 детей-инвалидов).

В Пермском крае для детей-инвалидов доступна реабилитация методом иппотерапии. Так, в 2022 году реабилитацией методом иппотерапии охвачено 160 детей-инвалидов (в 2021 году – 171 ребенок).

Также в целях предотвращения попадания детей-инвалидов в интернатные учреждения на территории Пермского края реализуется ряд мероприятий, в том числе организация временного пребывания детей-инвалидов в принимающих семьях и предоставление сиделки семьям, воспитывающим детей-инвалидов с третьей степенью ограничения жизнедеятельности.

Целью мероприятий является помощь семьям, воспитывающим детей-инвалидов, в преодолении бытовых проблем, а также повышение качества их жизни.

За ребенком-инвалидом осуществляется присмотр и уход. В зависимости от состояния здоровья, потребности семьи оказывается помощь в приеме пищи, гигиенических процедурах, осуществляется наблюдение за состоянием здоровья, обеспечивается режим приема лекарственных средств, проводятся прогулки, беседы, общение с ребенком-инвалидом, чтение журналов, книг.

В 2022 году услугой по предоставлению сиделки воспользовались 110 семей с детьми-инвалидами (в 2021 году – 97 семей).

Временное пребывание в принимающих семьях в 2022 году организовано для 90 семей детей-инвалидов (в 2021 году – для 100 семей).

В целях обеспечения доступности приоритетных объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения на территории Пермского края продолжается работа по предоставлению транспортных услуг отдельным категориям инвалидов для обеспечения доступа к объектам социальной инфраструктуры.

Воспользоваться транспортной услугой могут инвалиды с нарушением двигательной активности, инвалиды старше 70 лет и дети-инвалиды с сопровождающим лицом.

При поездках в пределах муниципалитета оплачивается 30 % стоимости проезда, при поездках между муниципальными образованиями Пермского края – 50 % стоимости проезда, при поездках на процедуру гемодиализа – 100 % стоимости проезда.

В 2022 году семьями с детьми-инвалидами совершено 4026 поездок, (в 2021 году – 4987).

С целью формирования у инвалидов, детей-инвалидов основ трудовых навыков и умений на территории Пермского края работают 12 производственно-интеграционных специальных мастерских по различным направлениям. Они открыты на базе государственных учреждений и общественных организаций. Организована работа швейной и ткацкой мастерских, слесарной мастерской «Автодело», столярной и гончарной мастерских, творческой мастерской и фотостудии.

Мастерские не только обеспечивают занятость для инвалидов, но и выполняют задачи по социальной адаптации граждан и их трудоустройству. Ежегодно навыкам трудовой деятельности обучаются более 200 инвалидов в возрасте от 14 лет.

В 2022 году организована 21 учебно-тренировочная квартира на базе стационарных учреждений и некоммерческих организаций. Услуги сопровождаемого проживания получили более 200 молодых инвалидов.

В рамках реализации мероприятия родители детей-инвалидов посещают курсы, семинары, индивидуальные консультации на различные темы, касающиеся осуществления ухода за детьми-инвалидами с различными заболеваниями, коррекции их поведения, альтернативных систем коммуникации и прочее.

Функционирует информационно-ресурсный центр технических средств реабилитации и адаптации, который призван помочь в подборе технического средства реабилитации конкретному человеку, учитывая индивидуальные особенности и потребности инвалида. Специалисты центра оказывают не только консультативную помощь в подборе средств реабилитации, но и информируют о правилах эксплуатации и ухода. Средства реабилитации предоставляются бесплатно на основании показаний, содержащихся в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида.

В прокатных центрах более 600 единиц оборудования. В 2022 году техническими средствами реабилитации обеспечены 65 детей-инвалидов.

### **VIII. Профилактика детского и семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности**

С целью координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних

(далее – субъекты системы профилактики) на территории Пермского края осуществляют деятельность комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края (далее – краевая комиссия) и 43 муниципальных комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – муниципальные комиссии), а также 8 районных комиссий, созданных при территориальных органах администрации города Перми.

В Пермском крае в 2022 году деятельность органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – субъекты системы профилактики) по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних была направлена на реализацию таких приоритетных направлений, как:

профилактика детского и семейного неблагополучия (реабилитация и коррекция детского и семейного неблагополучия);

профилактика жестокого обращения с несовершеннолетними и преступности в отношении детей;

профилактика гибели несовершеннолетних от неестественных причин, включая профилактику суицидов и суицидальных попыток среди несовершеннолетних;

профилактика преступности среди несовершеннолетних;

профилактика самовольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений.

С целью координации деятельности субъектов системы профилактики комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края (далее – краевая комиссия) в 2022 году проведено 14 заседаний, из них 7 расширенных с участием заместителей глав администраций муниципальных образований Пермского края, председателей и специалистов, обеспечивающих деятельность муниципальных комиссий.

В ходе заседаний рассматривались вопросы по профилактике детского и семейного неблагополучия с заслушиванием докладов руководителей субъектов системы профилактики, исполнительных органов государственной власти Пермского края. По итогам рассмотрения указанных вопросов в адрес данных субъектов вынесено 220 поручений.

В целях обеспечения общих целей, принципов, требований и порядка осуществления ведомственного контроля исполнительными органами государственной власти Пермского края за деятельностью подведомственных организаций в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних постановлением Правительства Пермского края от 6 ноября 2019 г. № 810-п утвержден соответствующий Порядок.

Краевой комиссией для оценки организации взаимодействия субъектов системы профилактики и эффективности принимаемых мер, направленных

на стабилизацию обстановки детского и семейного неблагополучия, выявления причин и условий, способствующих детскому и семейному неблагополучию, а также оказания методической помощи ежегодно проводятся выезды специалистов в территории Пермского края.

За 2022 год осуществлено 44 выезда в территории с оказанием методического сопровождения специалистов субъектов системы профилактики; проведено 19 документарных проверок, по результатам которых в адрес председателей муниципальных комиссий направлены справки с поручениями; проведено 16 методических совещаний для специалистов муниципальных комиссий, субъектов системы профилактики по вопросам организации работы, направленной на профилактику детского и семейного неблагополучия.

Наряду с основными задачами деятельности, определенными федеральным законодательством, в Пермском крае реализуется задача по внедрению и реализации новых подходов в работе субъектов системы профилактики по раннему выявлению детского и семейного неблагополучия и созданию эффективной системы профилактики.

Для реализации задачи по раннему выявлению детского и семейного неблагополучия постановлением Правительства Пермского края от 26 ноября 2018 г. № 736-п утвержден Порядок по выявлению детского и семейного неблагополучия и организации работы по его коррекции, которым предусмотрен перечень категорий лиц, в отношении которых организуется проведение индивидуальной коррекционной работы.

В указанный перечень вошли 20 категорий лиц, в том числе: несовершеннолетние, в отношении которых выявлены суицидальные риски; совершившие попытку суицида; испытывающие трудности в общении со сверстниками, часто находящиеся в роли жертвы, подвергавшиеся психологической травле, конфликтующие со сверстниками, педагогами; состоящие в группах деструктивной, асоциальной направленности (пропагандирующие употребление психоактивных веществ, совершение преступлений, правонарушений) и другие. Кроме того, определены категории лиц, в отношении которых устанавливаются факты детского и семейного неблагополучия без постановки на учет.

Постановлением Правительства Пермского края от 28 сентября 2016 г. № 846-п определен механизм ведения информационного учета семей и детей группы риска социально опасного положения (далее – группа риска), посещающих образовательные организации, детей группы риска в возрасте до трех лет, а также детей, не посещающих дошкольные образовательные организации; установлена преемственность между медицинскими и образовательными организациями, осуществляющими предоставление образовательных услуг и медицинское обслуживание ребенка, выявляющими

факты семейного и детского неблагополучия на ранних стадиях; обеспечение оказания помощи семье в преодолении факторов неблагополучия на всех этапах развития семьи – от рождения ребенка до достижения им совершеннолетия.

Организация выявления фактов семейного и детского неблагополучия, межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики в процессе проведения работы с семьями и несовершеннолетними проводится согласно Порядку межведомственного взаимодействия по профилактике детского и семейного неблагополучия, утвержденному постановлением краевой комиссии от 29 июня 2016 г. № 12 (в редакции постановления краевой комиссии от 27 марта 2020 г. № 6).

Согласно указанному Порядку выявление фактов детского и семейного неблагополучия проводится субъектами системы профилактики в соответствии с их полномочиями и в пределах их компетенции. Координацию деятельности по выявлению фактов детского и семейного неблагополучия осуществляют муниципальные комиссии. Субъекты системы профилактики при проведении указанной работы взаимодействуют с общественными и иными организациями, физическими лицами.

Выявление осуществляется с ведением учета семей и детей группы риска и семей и детей, находящихся в социально опасном положении (далее – СОП).

Учет и организация проведения индивидуальной профилактической работы (далее – ИПР) с семьями и детьми группы риска ведется образовательными организациями и учреждениями здравоохранения. Учет и организация проведения ИПР с семьями и детьми, находящимися в СОП, ведется муниципальными комиссиями.

В дополнение к указанной деятельности с 2019 года в Пермском крае организована работа единой информационной системы «Профилактика детского и семейного неблагополучия» (далее – ЕИС), которая интегрирована с ведомственными системами образования, здравоохранения и социальной защиты, что позволяет объединять информацию о ребенке и семейной ситуации от разных ведомств.

В соответствии с выявленными уровнями риска фактов детского и семейного неблагополучия ЕИС автоматически формирует стандарт индивидуальной программы коррекции (для несовершеннолетних из категории группы риска) и ИПР (для несовершеннолетних, находящихся в СОП), то есть набор обязательных мероприятий, направленных на решение заявленных проблем семьи и ребенка, а также позволяет контролировать соответствие мероприятий выявленным фактам детского и семейного неблагополучия и анализировать динамику показателей, характеризующих ситуацию в учреждении, муниципалитете и в регионе в целом.

С целью межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики по раннему выявлению случаев нарушения прав ребенка и оказания помощи семьям в вопросах защиты прав и законных интересов детей в Пермском крае разработан и утвержден постановлением краевой комиссии от 11 ноября 2015 г. № 12 Механизм взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выявлению случаев нарушения прав и законных интересов детей, в том числе фактов пренебрежения основными нуждами ребенка, оставления ребенка в опасности, жестокого обращения с детьми, и оказанию помощи семьям в вопросах защиты прав и законных интересов детей (далее – Механизм).

Механизмом определены основные этапы деятельности субъектов системы профилактики по выявлению случаев нарушения прав ребенка, порядок взаимодействия субъектов системы профилактики по выявленным фактам, в том числе порядок действий сотрудников субъектов системы профилактики при обнаружении фактов нарушения прав и жестокого обращения с ребенком.

За 2022 год субъектами системы профилактики выявлено 1538 несовершеннолетних (за 2021 год – 1111 чел., 2020 год – 1004), в отношении которых установлены факты нарушения прав детей. Каждый случай рассмотрен на заседании муниципальной комиссии, организовано проведение с несовершеннолетним и его семьей работы в соответствии с положениями Порядка межведомственного взаимодействия по профилактике детского и семейного неблагополучия, утвержденного постановлением краевой комиссии от 29 июня 2016 г. № 12.

В дальнейшем планируется внесение изменений в Механизм с учетом проработки с муниципальными комиссиями вопроса по обязательной организации индивидуальной профилактической работы (с подключением психологических и социальных служб) с родителями по фактам рассмотрения протоколов об административных правонарушениях, предусмотренных статьей 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, в части оставления несовершеннолетнего в опасности, пренебрежения его нуждами.

С целью координации деятельности субъектов системы профилактики по профилактике гибели детей от неестественных причин, а также по профилактике авитальной и суицидальной активности несовершеннолетних в Пермском крае на заседаниях краевой комиссии 2022 года рассматривались соответствующие вопросы с заслушиванием руководителей субъектов системы профилактики и исполнительных органов государственной власти Пермского края с вынесением в адрес указанных субъектов поручений.

В целях формирования единых подходов, требований, стандартов по безопасности и принятия дополнительных мер по обеспечению безопасности детства краевой комиссией при участии заинтересованных исполнительных органов государственной власти Пермского края и общественных организаций разработана Стратегия действий по обеспечению комплексной безопасности детей на территории Пермского края до 2025 года (далее – Стратегия) (утверждена распоряжением губернатора Пермского края от 21 сентября 2022 г. № 216-р).

Стратегия представляет собой комплекс приоритетных мер, направленных на создание безопасных условий для несовершеннолетних во всех сферах жизнедеятельности, что позволит сконцентрировать усилия исполнительных органов государственной власти региона, органов местного самоуправления, общественных организаций, негосударственного сектора экономики и бизнеса на решении конкретных проблем и угроз безопасности детства, задач по созданию современной среды и инфраструктуры, обеспечивающих полноценное развитие, обучение, отдых и досуг во всех населенных пунктах Пермского края. Реализация Стратегии нацелена на исполнение федерального и регионального законодательства и принятие дополнительных нормативных правовых актов для формирования единых подходов, требований, стандартов по вопросам безопасности детства.

Правительством Пермского края также дано поручение органам местного самоуправления разработать и утвердить аналогичные планы по реализации Стратегии на муниципальном уровне, в том числе с включением в него мероприятий, адаптированных под конкретные условия и задачи муниципальной территории. В настоящее время планы по реализации Стратегии разработаны в 43 муниципальных образованиях Пермского края.

Межведомственное взаимодействие при организации деятельности по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних осуществляется в соответствии с региональным комплексом дополнительных мер, направленных на профилактику и предупреждение суицидального поведения среди несовершеннолетних, до 2025 года, утвержденным распоряжением Правительства Пермского края от 29 сентября 2021 г. № 278-рп (далее – Региональный комплекс мер).

Региональный комплекс мер содержит мероприятия, направленные на профилактику авитальной активности, совершенствование мер оперативного реагирования и оказание комплексной помощи при выявлении фактов суицидального поведения у несовершеннолетних.

В рамках реализации положений федерального и регионального законодательства в сфере профилактики авитального и суицидального поведения, а также в целях организации межведомственного взаимодействия

по исполнению мероприятий, направленных на профилактику суицидального поведения, создания благоприятных условий для сохранения жизни и здоровья подростков за счет раннего выявления несовершеннолетних, склонных к суицидальному поведению, оказания им и их родителям своевременной комплексной психолого-педагогической, медицинской, социальной и иной помощи постановлением краевой комиссии от 30 ноября 2021 г. № 22 утвержден Порядок межведомственного взаимодействия по профилактике и предупреждению суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних (далее – Порядок).

Порядком определен алгоритм действий субъектов системы профилактики в процессе раннего выявления несовершеннолетних, склонных к суицидальному поведению, организации и проведения индивидуальной коррекционной и реабилитационной работы с детьми, совершившими суицидальные попытки, а также их семьями; установлено взаимодействие педагогических, психологических, психиатрических и медицинских служб по оказанию несовершеннолетним с суицидальным поведением помощи, в том числе экстренной. С целью раннего установления риска суицидального поведения в рамках Порядка выстроена система психолого-педагогического обследования особенностей эмоционального реагирования и адаптационных возможностей несовершеннолетних.

Для оказания психологической помощи, в том числе указанной категории лиц, в регионе продолжена работа трехуровневой системы психологической помощи, включающей 7 филиалов государственного бюджетного учреждения Пермского края «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» (далее – ЦППМСП), 5 муниципальных центров и педагогов-психологов образовательных организаций Пермского края.

На всех уровнях психологической помощи осуществляется консультирование и просвещение родителей по наиболее острым вопросам развития, воспитания и обучения детей. Реабилитационная деятельность предполагает выезды в отдаленные территории, а также применение дистанционных форм работы.

За 2022 год в психологических центрах оказана помощь более 30 тыс. несовершеннолетних, из них порядка 2 тыс. человек – в состоянии острого кризиса. В большинстве случаев обучающиеся обращались в ЦППМСП по вопросам нарушения эмоционального состояния, по вопросам, связанным с противоправным поведением, суицидальной активностью, по вопросам нарушения отношений, конфликтов с родителями и сверстниками.

Благодаря выстроенной многоуровневой системе психологической помощи специалисты психологических центров оказывают консультативную и методическую помощь педагогам-психологам образовательных организаций

Пермского края, осуществляют супервизию специалистов институционального уровня, проводят экспертизу в особо сложных случаях.

В рамках нормативно-правового регулирования межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики и повышения эффективности работы по профилактике правонарушений и преступлений несовершеннолетних распоряжением Правительства Пермского края от 23 сентября 2020 г. № 249-рп утвержден комплексный план мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних на территории Пермского края, на 2020 – 2022 годы.

В перечень комплексного плана включены мероприятия по профилактике противоправного поведения и рецидивной преступности подростков, предупреждению распространения деструктивных движений и криминальных субкультур среди несовершеннолетних, профилактике распространения, потребления психоактивных веществ, защите детей от информации, причиняющей вред здоровью и нравственности несовершеннолетних, по информационной безопасности, организации досуга, дополнительной спортивной занятости несовершеннолетних, развитию технологии наставничества и др.

Для выявления деструктивного движения и криминальных субкультур среди несовершеннолетних в Пермском крае в 2019 году создан Ресурсный центр профилактики деструктивного влияния информации на несовершеннолетних (далее – Ресурсный центр), поддержка которого осуществляется посредством предоставления субсидии некоммерческим организациям из бюджета Пермского края на проведение мероприятий по профилактике деструктивного влияния информации, размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на несовершеннолетних. За счет средств субсидии Ресурсным центром организована работа киберконсультантов, осуществляющих мониторинг информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на предмет наличия интернет-угроз для детей, проведено обучение киберконсультантов и специалистов субъектов профилактики.

Также в феврале 2022 года в составе Министерства территориальной безопасности Пермского края приступил к работе отдел информационной безопасности детской и молодежной среды в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – Отдел), одной из задач которого является мониторинг открытых источников информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на предмет выявления противоправного, деструктивного и негативного контента.

В ходе мониторинга открытого сегмента информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» за 2022 год сотрудниками Отдела

выявлено 139 единиц информации, из них: 96 страниц социальной сети «ВКонтакте» (72 сообщества, 24 аккаунта пользователей), 37 телеграмм-каналов, содержащих деструктивный и негативный контент, 1 сайт онлайн-казино, 1 объявление с сайта продаж «Авито» и 1 сайт по продаже наркотических средств, 2 сайта с пропагандой ЛГБТ и 1 страница социальной сети «Одноклассники». Всего заблокировано 68 сообществ и личных страниц пользователей (48,92 % от выявленных), по 28 проводится проверка (20,14 %), по 14 (10,22 %) единицам информации Роскомнадзором наличие информации, представляющей угрозы, не подтверждено.

Общая аудитория выявленных сообществ составила 3 832 204 подписчика, более 17 600 указали место жительства – Пермский край, из них 2818 указали возраст менее 18 лет. Аудитория заблокированных групп составила 884 434 подписчиков, из них 3889 жителей Пермского края, включая 637 несовершеннолетних.

С 2019 года на краевом и муниципальных уровнях проводится работа по выявлению, обмену и сверке информации о случаях потребления несовершеннолетними алкогольных и спиртосодержащих напитков, наркотических средств, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ (далее – ПАВ), а также о родителях (законных представителях), употребляющих ПАВ, и (или) совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, и не исполняющих свои обязанности по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними, согласно Порядку, утвержденному постановлением краевой комиссии от 18 января 2019 г. № 1.

В целях обязательного признания СОП и организации ИПР, постановлением краевой комиссии от 27 марта 2020 г. № 6 критерии СОП были актуализированы: в перечень критериев СОП, являющихся основанием для постановки на учет и проведения ИПР, внесены категории несовершеннолетних и родителей, употребляющих наркотические средства и (или) психотропные вещества, алкогольную и (или) спиртосодержащую продукцию.

Для организации прохождения социальной реабилитации несовершеннолетних, употребляющих ПАВ, с 2020 года на базе ГКУСО ПК «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» в г. Добрянка открылся Центр социальной реабилитации для несовершеннолетних, употребляющих ПАВ. Краевой комиссией разработан и утвержден постановлением от 30 июня 2020 г. № 11 Порядок межведомственного взаимодействия при маршрутизации несовершеннолетних, употребляющих

ПАВ, в отделение социальной реабилитации ГКУСО ПК «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних».

За 2022 год социальную реабилитацию прошли 70 несовершеннолетних, замеченных в употреблении ПАВ (2021 год – 62 чел., 2020 год – 31 чел.).

В Пермском крае продолжена работа по развитию института общественных наставников, работающих на добровольной основе с несовершеннолетними и их семьями, нуждающимися в дополнительной помощи и поддержке, и с целью эффективного решения проблем, связанных с социальной реабилитацией несовершеннолетних, снижению уровня подростковой преступности.

Краевой комиссией разработано и утверждено Положение о развитии наставничества над несовершеннолетними в Пермском крае (постановление от 30 июня 2020 г. № 12).

Наставники закрепляются за несовершеннолетними, состоящими на профилактических учетах субъектов системы профилактики, находящимися в конфликте с законом, окружением и собой, при необходимости и за иными категориями несовершеннолетних. По состоянию на 1 января 2023 года порядка 400 наставников закреплены за конкретными несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом.

Работа по закреплению наставников в территориях Пермского края продолжается.

С 2012 года Главным управлением Министерства внутренних дел России по Пермскому краю совместно с некоммерческой общественной организацией реализуется краевая реабилитационная программа «На пути героя» для подростков, состоящих на учете в территориальных органах внутренних дел Пермского края.

В 2022 году в рамках программы «На пути героя» проведено 97 мероприятий для 3684 несовершеннолетних. По результатам анализа данных за 2022 год 60% участников программы «На пути героя», состоящих на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, были сняты с профилактического учета органов внутренних дел.

В целях предупреждения безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявления и устранения причин и условий, способствующих этому, постановлением краевой комиссии от 25 мая 2016 г. № 7 утвержден Механизм учета несовершеннолетних из категории не учащихся и не работающих и дальнейшего их трудоустройства (далее – Механизм учета).

Механизмом учета определены категории несовершеннолетних, подлежащих учету, действия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – субъекты

системы профилактики) при выявлении указанных категорий детей, а также порядок действий муниципальных комиссий при поступлении информации о выявленных детях указанных категорий, включая межведомственное взаимодействие при организации мероприятий, направленных на дальнейшее их устройство.

По состоянию на 1 января 2022 года в Пермском крае количество несовершеннолетних из категории не обучающихся и не работающих, составило 253 человека.

За 12 месяцев 2022 года устроено в образовательные учреждения 142 несовершеннолетних; трудоустроено по направлению ГКУ «Центр занятости населения Пермского края» – 15; трудоустроилось самостоятельно – 80.

Для организации мероприятий подростково-молодежных объединений на территории Пермского края действует порядка 908 площадок, где любой желающий может проявить себя, рассказать о своем творчестве, увлечениях, реализовать креативные идеи.

Кроме этого, на территории Пермского края организована всесторонняя работа по вовлечению в деятельность военно-патриотических движений (организаций, клубов, общественных объединений), в том числе всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» (далее – «Юнармия»), детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации и несовершеннолетних, в отношении которых проводится ИПР.

Согласно установленному стандарту при составлении ИПР в обязательном порядке отражаются рекомендации по вовлечению детей в общественно-полезную деятельность: добровольчество, волонтерство и иные общественные объединения, в том числе военно-патриотической направленности.

За 2022 год военно-патриотическими движениями, клубами и объединениями, в том числе муниципальными представительствами регионального отделения «Юнармия» Пермского края, проведено в различных форматах более 1 250 мероприятий, участие в которых приняло порядка 2,9 тыс. детей учетных категорий.

С целью организации взаимодействия по дальнейшему вовлечению в деятельность юнармейского движения несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также в отношении которых проводится ИПР, в проект плана работы краевой комиссии на 2023 год запланировано рассмотрение указанного вопроса.

В целом в рамках реализации мероприятий индивидуальной программы коррекции специалисты органов и учреждений системы профилактики детского

и семейного неблагополучия, в частности педагоги образовательных организаций, транслируют информацию о действующих возможностях получения дополнительного образования, организации дополнительной, в том числе летней, занятости несовершеннолетних, состоящих на учете группы риска.

Таким образом, за счет реализации субъектами системы профилактики комплекса вышеуказанных мер, направленных на ранее выявление детского и семейного неблагополучия, организацию ИПР, по итогам 2022 года достигнуты следующие показатели:

показатель детского и семейного неблагополучия в расчете на 1000 детского населения в сравнении с аналогичным периодом прошлого года (далее – АППГ) сократился на 4,3% и составил 37,8 (2021 году – 39,5, в 2020 году – 44,0);

увеличение снятия с учета несовершеннолетних на 12,5% в сравнении с АППГ (СОП: 2022 год – 4880, 2021 год – 4341, 2020 год – 4128), из них по положительным результатам работы – на 22,8% (СОП: 2022 год – 3165, 2021 год – 2578, 2020 год – 2364);

снижение на 21% в сравнении с АППГ количества несовершеннолетних, совершивших преступления (2022 год – 560, 2021 год – 709, 2020 год – 829);

снижение на 33% в сравнении с АППГ количества несовершеннолетних, ранее совершавших преступления (2022 год – 117, 2021 год – 174, 2020 год – 117);

снижение на 29% в сравнении с АППГ количества несовершеннолетних, совершивших преступления в алкогольном опьянении (2022 год – 104, 2021 год – 147, 2020 год – 159) и на 100% – в наркотическом опьянении (2022 год – 0, 2021 год – 1, 2020 год – 3);

снижение на 18% в сравнении с АППГ количества преступлений, совершенных несовершеннолетними (2022 год – 633, 2021 год – 774, 2020 год – 958);

снижение на 36% в сравнении с АППГ количества групповых преступлений, совершенных несовершеннолетними (2022 год – 184, 2021 год – 287, 2020 год – 376);

снижение на 39% в сравнении с АППГ количества преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, совершенных несовершеннолетними (2022 год – 28, 2021 год – 46, 2020 год – 64);

снижение на 19% в сравнении с АППГ количества несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности (2022 год – 2922, 2021 год – 3603, 2020 год – 4879);

увеличение на 8,5% в сравнении с АППГ количества несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния

(2022 год – 596, 2021 год – 549, 2020 год – 519). В связи с этим муниципальным комиссиям дано поручение организовать ИПР со всеми подростками с противоправным поведением (в ряде случаев выявлены факты непостановки несовершеннолетних на учет в муниципальные комиссии либо постановка на школьный учет);

охват несовершеннолетних, выявленных в связи с употреблением наркотических средств и направленных на консультирование к врачу-наркологу составил 100 % (2021 год – 100%, 2020 год – 100%);

увеличение до 87% охвата консультационной помощью несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства (2021 год – до 86%, 2020 год – до 85%);

увеличение до 97% охвата несовершеннолетних ИПР (2021 год – до 96%, 2020 год – до 91,5%); 3% не охвачено ИПР по объективным причинам, а именно: достигли совершеннолетия, отрицательное заключение химико-токсикологической экспертизы.

В целях обеспечения доступности социально-психологических услуг для семей с детьми в рамках оказания социальных услуг в Пермском крае реализуется система помощи семьям по преодолению трудной жизненной ситуации и СОП.

На базе 10 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (центры помощи детям, оставшимся без попечения родителей, и социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних), функционируют отделения по сопровождению семей с детьми.

Обеспечивается доступность предоставления услуг, в каждом муниципальном образовании открыты офисы отделений, в которых работают порядка 300 квалифицированных специалистов: психологов, юристов, специалистов по социальной работе.

Оказание социальных услуг на дому обеспечивается: несовершеннолетним, воспитывающимся под опекой, попечительством, в приемных семьях, а также их законным представителям, семьям с детьми, находящимся в СОП, беременным женщинам и семьям, имеющим детей в возрасте до 1 года, находящимся в группе риска СОП.

Социальные услуги семьям и детям предоставляются бесплатно, объем и перечень наименований услуг для каждой семьи определяется индивидуально в соответствии с нуждаемостью.

Семьям и детям обеспечивается оказание следующих государственных услуг:

предоставление социальных услуг в форме социального обслуживания на дому семьям, имеющим детей, признанным нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, приводящим семью к попаданию в СОП, в том числе несовершеннолетним, потребляющим наркотические средства или психотропные вещества, в отношении которых имеется судебное решение о возложении обязанности пройти социальную реабилитацию;

предоставление социальных услуг на дому беременным женщинам, семьям, имеющим детей в возрасте от 0 до 1 года, признанным нуждающимися в социальном обслуживании в связи с обстоятельствами, приводящими к попаданию в группу риска СОП.

В соответствии со стандартами предоставления социальных услуг семьям и несовершеннолетним оказываются социально-бытовые, социально-психологические и социально-правовые услуги. Основным направлением работы с семьями является психологическая помощь: диагностика, коррекционная работа, психологическое консультирование.

В 2022 году социальные услуги оказаны 8 165 семьям с детьми, находящимися в социально опасном положении, 613 беременным женщинам группы риска и семьям с детьми до 1 года.

В 2020 году социальными услугами стала охвачена категория граждан в возрасте от 18 до 23 лет, не имеющие работы и средств к существованию, ранее находившиеся на социальном обслуживании в связи с обстоятельствами, приводящими семью к попаданию в социально опасное положение. Основной целью включения новой категории лиц, подлежащих охвату социальными услугами на дому, является продолжение оказания социальных услуг лицам, чьи проблемы не были решены до достижения совершеннолетия.

Работа направлена на активизацию личной инициативы молодежи, выстраивание нормальных социальных отношений, коррекцию психологических проблем, решение юридических вопросов при трудоустройстве и обучении, помощь в социально-бытовой сфере. Срок сопровождения – до 1 года.

В 2022 году такие услуги получили 43 гражданина в возрасте от 18 до 23 лет.

Кроме того, социальными услугами стали также охвачены семьи, в которых выявлены факты жестокого обращения в отношении несовершеннолетних, не посещающих образовательные организации. В случае выявления факта жестокого обращения с несовершеннолетним проводится психологическая диагностика и психолого-коррекционная работа, с родителями проводится психологическое консультирование по теме детско-родительских отношений и обеспечению безопасности несовершеннолетнего,

коррекционная работа. Срок предоставления услуг – до 2 месяцев.

В 2022 году социальные услуги получили 74 семьи данной категории, в которых воспитывается 157 детей (АППГ – 93 семьи, в которых воспитывается 171 ребенок).

С целью повышения качества профилактических услуг семьям и детям Пермского края в рамках деятельности краевого ресурсного центра по работе с семьями реализованы мероприятия по повышению квалификации специалистов, работающих с семьями и детьми Пермского края.

Реализована программа повышения квалификации «Технологии семейно-ориентированного подхода в работе с семьями с риском дезадаптации ребенка в семье». Обучение прошли 103 специалиста из 19 муниципальных образований Пермского края.

В целях обеспечения качества услуг семьям, для специалистов было организовано профессиональное супервизорское сопровождение. Осуществлены мероприятия по профилактике эмоционального выгорания специалистов.

Продолжает функционировать сеть кризисных отделений помощи женщинам с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации в результате домашнего насилия, представляющего реальную угрозу их жизни и здоровью.

Кризисные центры работают в трех территориях края – городах Пермь, Березники и Чайковский. Одновременно в кризисных центрах могут находиться 32 женщины (г. Пермь – 16 чел., г. Березники – 10 чел., г. Чайковский – 6 чел.). Срок пребывания в кризисных центрах составляет 3 месяца.

С целью расширения географии кризисных центров в 2023 году планируется дополнительно открыть кризисный центр на базе организации социального обслуживания в городе Кудымкаре.

В кризисных центрах предоставляются бытовые, медицинские, психологические, педагогические, правовые услуги. Деятельность кризисных центров направлена на помощь женщине и ребенку в преодолении кризисного состояния, восстановления утраченных семейных связей, обеспечение психологической реабилитации, медицинской и педагогической помощи.

В частности, женщинам оказывается помощь в восстановлении документов, оформлении мер социальной поддержки, в подготовке исковых заявлений, получении медицинской помощи, проводится психологическая работа по восстановлению внутрисемейных связей.

Услуги в кризисных центрах предоставляются бесплатно в соответствии со стандартом предоставления социальных услуг, утвержденным приказом Министерства социального развития Пермского края от 31 октября 2014 года № 33-01-03-556 «Об утверждении Порядка

предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания».

В кризисных центрах созданы максимально комфортные условия: женщины проживают с детьми в отдельных благоустроенных комнатах, имеется кухня-столовая, для детей оборудованы помещения для отдыха и игр.

О существовании кризисных центров, как правило, женщины узнают по телефону доверия, от знакомых и друзей, специалистов социальных служб, волонтеров общественных организаций.

Информация о работе кризисных отделений размещена на сайте Министерства социального развития Пермского края, единые телефоны кризисных отделений работают в круглосуточном режиме.

При необходимости женщине оказывается содействие в приезде в кризисный центр.

Ежегодно в кризисных центрах получают необходимую помощь порядка 60 женщин:

	Количество женщин, чел.	Количество детей, чел.
2020 год	44	71
2021 год	53	70
2022 год	62	80

По статистике основной причиной обращения женщин в кризисный центр является физическое насилие в семье (49 % от общего количества обращений), у 48 % женщин отсутствует жилье и средства к существованию, у 3 % – психологическое насилие в семье.

Средний возраст женщин – 35 лет.

96% обратившихся женщин имеют детей, в том числе с 1 ребенком – 48 %, с 2 детьми – 30 %, с 3 и более детьми – 14 %, 4 % женщин поступили беременные и родили в период нахождения в центре.

В случае выявления фактов жестокого обращения в отношении детей специалисты кризисных центров информируют органы внутренних дел о выявленных фактах для проведения дальнейшей проверки. В 2022 году – 13 таких обращений.

Практика показывает, что не все женщины нуждаются в пребывании в кризисном отделении, иногда достаточно психологической консультации или поддержки, которую также оказывают специалисты этих центров круглосуточно.

В целях оказания помощи женщинам, пострадавшим от семейно-бытового насилия, выстроено взаимодействие с общественными организациями. С 2018 года Пермская региональная общественная организация «Территория семьи» (далее – ПРОО «Территория семьи») предоставляет

временное жилье женщинам, пострадавшим от семейно-бытового насилия. В городе Перми открыто две кризисные квартиры. Квартиры полностью укомплектованы необходимой мебелью, бытовой техникой, в том числе принадлежностями для детей.

Срок проживания в кризисной квартире составляет до 2 месяцев. Семья получает социальное сопровождение, юридические и психологические консультации, а также обслуживание на социальном складе. Услуги предоставляются бесплатно.

В 2022 году ПРОО «Территория семьи» получила финансовую поддержку из бюджета Пермского края в рамках предоставления субсидии на поддержку деятельности семейных клубов и консультационных центров. Субсидия направлена на обеспечение функционирования двух кризисных квартир.

Продолжена реализация проекта «Родительские университеты», целью которого является профилактика жестокого обращения с детьми в семьях, минимизация последствий семейных кризисов, приводящих к формированию девиантного поведения у несовершеннолетних.

Целевая аудитория проекта – семьи, имеющие детей, состоящие на учете в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, как находящиеся в социально опасном положении в связи с употреблением родителями психоактивных веществ.

В рамках проекта реализованы следующие мероприятия:

просветительские занятия по теме «Причины формирования девиантного поведения у подростков. Формирование навыков безопасного поведения у детей и подростков»;

социально-педагогическая диагностика детей и родителей, направленная на выявление проблем детско-родительских отношений в семьях, а также ресурсов родителей для преодоления существующих кризисов;

тренинг, направленный на коррекцию детско-родительских отношений;

индивидуальные консультации психолога;

занятие по финансовой грамотности для детей и родителей.

Всего участие в проекте приняла 51 семья (54 родителя и 51 ребенок) из шести муниципалитетов края (Кудымкарский муниципальный округ, Чусовской городской округ, Юсьвинский муниципальный округ, Чайковский городской округ, Чернушинский городской округ, Лысьвенский городской округ).

В Пермском крае обеспечено функционирование службы телефона доверия, работающей под единым общероссийским телефонным номером 8 800 2000 122. Консультативно-психологическая помощь оказывается круглосуточно на анонимной и бесплатной для абонентов основе.

В 2022 году в службу детского телефона доверия (далее – ДТД) поступило 24 886 звонков.

Основная группа звонящих – это дети и подростки – 81,9% обращений. Обращения взрослых (родителей, опекунов, а также специалистов, работающих с детьми) по вопросам отношений с детьми составили 14,7%.

Помощь, оказываемая службой ДТД, носит характер психологического консультирования по широкому спектру проблем детско-родительских отношений. В кризисных состояниях проводится кризисная интервенция и другие виды вмешательства в целях спасения жизни. При необходимости осуществляется пролонгированная психологическая поддержка звонящих.

В 2022 году консультативные (стабильные) звонки, поступающие от абонентов, находящихся в устойчивом эмоциональном состоянии и характеризующиеся наличием переживаний, размышлений, связанных с темой, предъявляемой в запросе, составили 78,3% от общего количества.

Количество обратившихся, переживающих кризисную ситуацию, составили 21,6% от общего количества обращений.

Все обратившиеся получили экстренную психологическую помощь. Консультанты ДТД осуществляют мероприятия с использованием соответствующих алгоритмов обработки обращений. Работа консультантов направлена на снятие эмоционального напряжения собеседников, оказание психологической поддержки, поиск ресурсов во внешнем окружении обратившегося, составление плана действий по выходу из кризисной ситуации.

В зоне особого внимания службы находятся обращения, связанные со случаями насилия и жестокого обращения с ребенком. Во всех случаях с детьми и взрослыми обсуждалась необходимость получения очной пролонгированной помощи и обращение в правоохранительные органы.

Ведется целенаправленная работа над повышением качества и доступности экстренной консультативно-психологической помощи.

Методический контроль и обеспечение качества услуг психологического консультирования поддерживается системой супервизорского сопровождения специалистов, организуется ежегодное повышение квалификации консультантов-психологов.

Супервизоры ведут систематический мониторинг фона звонков, на основании анализа определяются цели и форматы рекламно-информационной кампании.

Рекламно-информационная кампания решает задачи разъяснения принципов оказания консультативно-психологической помощи, доступности телефона доверия для целевых групп.

В 2022 году Министерством социального развития Пермского края и службой ДТД обновлена серия информационно-просветительских печатных

материалов, включающая несколько видов печатной продукции, ориентированной на детей и подростков: наклейки, линейки-закладки и визитки.

Указанные виды печатной продукции имеют удобный формат, привлекающий внимание, при этом ненавязчивый дизайн – яркая картинка, которую ребенку хочется вклеить в свой дневник или вложить в учебник, а номер телефона доверия всегда на виду. Среди родительской аудитории продолжено распространение флаеров и визиток.

Всего в 2022 году распространено 30 680 единиц печатной продукции.

Проводятся мероприятия в образовательных организациях для родителей и педагогов, а также уроки для детей «Скажи телефону доверия «Да!». Всего в 2022 году в классных часах и тематических встречах с родителями приняли участие более 48 360 участников.

Осуществляется публикация информационных сообщений, посвященных работе детского телефона доверия, мотивирующих на обращение за помощью, размышлению над актуальными вопросами и темами. В прошедшем году опубликовано 30 тематических статей.

Баннеры и сайдбары о детском телефоне доверия размещены на сайтах органов государственной и муниципальной власти, образовательных и иных организаций. Учреждения и организации детской инфраструктуры имеют оформленные информационные табло и доски, бегущие строки, рекламные видеозэкраны с информацией о детском телефоне доверия.

#### **IX. Повышение эффективности системы социальной защиты семей с несовершеннолетними детьми, вовлеченных в сферу гражданского, административного и уголовного судопроизводства**

С целью повышения профессиональных компетенций специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на средства бюджета Пермского края поддержана деятельность краевого Ресурсного центра профилактики противоправного поведения и сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом (далее – Ресурсный центр профилактики противоправного поведения).

В 2022 году деятельность ресурсного центра профилактики противоправного поведения обеспечивалась Пермской краевой общественной организацией «Ассоциация медиаторов Пермского края».

В рамках работы Ресурсного центра профилактики противоправного поведения организованы курсы повышения квалификации по теме «Восстановительный подход в разрешении конфликтных и криминальных ситуаций в работе с несовершеннолетними и их семьями», а также проводятся

супервизии деятельности специалистов субъектов системы профилактики. Обучение проведено в период с ноября по декабрь 2022 года в очном и дистанционном форматах.

В рамках курсов повышения квалификации обучен 81 специалист субъектов системы профилактики, из них 36 специалистов отделений по сопровождению семей с детьми, 27 специалистов муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и 18 специалистов муниципальных служб примирения.

Супервизией охвачены 84 специалиста, из них 36 специалистов отделений по сопровождению семей с детьми 17 специалистов муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и 31 специалист муниципальных служб примирения.

Министерством социального развития Пермского края организовано взаимодействие с федеральным казенным учреждением «Пермская воспитательная колония ГУФСИН России по Пермскому краю» для получения информации о несовершеннолетних, планируемых к освобождению, в рамках которого ежемесячно поступают списки с данными о прежнем месте жительства несовершеннолетних, законных представителях, дате планируемого освобождения. На основании поступивших списков организуется работа по оказанию содействия жизнеустройству несовершеннолетнего, предоставлению социальных услуг несовершеннолетним гражданам в целях их социальной реабилитации, а также комплексная работа с семьей, направленная на восстановление семейных связей и коррекцию семейных отношений.

В 2022 году в адрес Министерства социального развития Пермского края поступила информация о 28 несовершеннолетних (в 2021 году – 45 чел.), освободившихся из ФКУ «Пермская воспитательная колония ГУ ФСИН России по Пермскому краю».

На основании поступивших списков организуется работа по предоставлению несовершеннолетним и их семьям социальных услуг на дому. Принимая во внимания наиболее детерминирующий фактор подростковой преступности – семейное неблагополучие, очевидна актуальность и значимость социального обслуживания и индивидуально-профилактической работы с семьей.

Основными целями социального обслуживания для данной категории семей является оказание содействия жизнеустройству несовершеннолетнего в виде восстановления правового статуса, оказание содействия в трудоустройстве и получении образования, психологического и социального сопровождения, направленного на формирование установок и способностей

для законопослушной жизни в обществе.

Особое внимание уделяется психологическому сопровождению семьи. С семьей несовершеннолетнего проводится комплексная работа: оценивается микроклимат в семье, проводятся мероприятия, направленные на восстановление семейных связей и коррекцию семейных отношений.

При необходимости оказываются срочные социальные услуги в виде материальной помощи, предоставляется социальное обслуживание в социально-реабилитационных центрах.

Объем и перечень наименований услуг для каждой семьи определяется индивидуально в соответствии с нуждаемостью.

Работа службы по сопровождению семей с детьми направлена не только на оказание содействия жизнеустройству несовершеннолетнего, но и на профилактику противоправного и деструктивного поведения.

С целью предупреждения жестокого обращения и насилия с детьми отработана система межведомственного взаимодействия в рамках оказания помощи семьям с детьми, в которых ребенок подвергся насилию.

В Пермском крае службой особого сопровождения, созданной на базе государственного автономного учреждения дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (далее – ГБУДО ПК «ЦППМС»), обеспечивается психолого-медико-педагогическая реабилитация детей, ставших жертвами тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе сексуального характера, а также психологическая поддержка их родителей (законных представителей).

На всей территории Пермского края реализуются технологии психологического сопровождения ребенка в период следственных действий и суда, а также социально-психологической реабилитации несовершеннолетних с целью ликвидации последствий психологической травмы.

Реабилитационная работа ведется с учетом разработанного алгоритма действий специалистов: диагностика физического и психологического состояния ребенка, разработка индивидуальной программы реабилитации несовершеннолетнего и реализация всех мероприятий программы; психолого-педагогический консилиум по результатам реабилитации; контроль ситуации в семье после окончания реабилитации.

Действуют 12 «зеленых комнат» – специализированных комнат для проведения психологического исследования и реабилитации несовершеннолетних, пострадавших от насилия. Работа специалистов в рамках данной технологии позволяет не причинять ребенку новых психологических травм в ходе проведения следственных мероприятий по установлению факта и виновника произошедшего насилия и последующей

социально-психологической реабилитации.

Эффективность реабилитационной работы состоит в позитивном изменении психологического состояния пострадавших детей: снят стресс, снижен уровень депрессии, стабилизировано психоэмоциональное состояние, снижен риск суицида и повторного жестокого обращения в семье до минимума, скорректированы детско-родительские отношения (восстановлено доверие детей к родителям; сформировано более осознанное отношение родителей к созданию безопасных условий жизни для детей).

ГБУДО ПК «ЦППМСС» сотрудничает со следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Пермскому краю на основании соглашения. Психологи ГБУДО ПК «ЦППМСС» сопровождают несовершеннолетних во время следственных мероприятий, приглашаются в суды, дают суду разъяснения по поводу результатов проведенных ранее психологических исследований, защищают права несовершеннолетних лиц и оказывают им необходимую психологическую помощь.

В результате реализации технологий реабилитационного сопровождения детей, пострадавших от жестокого обращения, насилия и действий сексуального характера, в 2022 году проведена реабилитационная работа с 297 несовершеннолетними и их родителями.

## Заключение

В 2022 году продолжена реализация мероприятий, отвечающих приоритетам улучшения положения и развития потенциала семей. Основным механизмом реализации мероприятий остаются государственные программы Пермского края «Социальная поддержка жителей Пермского края», «Качественное здравоохранение», «Развитие образования и науки», «Спортивное Прикамье», а также национальные проекты «Демография», «Образование» и «Здравоохранение».

Продолжена реализация плана мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, который призван обеспечить полноценное физическое, интеллектуальное, духовное, нравственное и социальное развитие детей.

Приоритетным направлением для здравоохранения остается здоровьесбережение и медицинская профилактика среди семей с детьми. Программы укрепления здоровья населения реализуются в 28 муниципальных образованиях края в рамках проекта «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография».

Среди приоритетных направлений развития дошкольного образования важно отметить: сохранение 100% доступности для детей в возрасте от 3 лет и старше, обеспечение доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет на уровне не менее 99,6 %; содействие созданию условий для образования детей с ОВЗ; повышение качества дошкольного образования.

Помимо оказания адресной социальной помощи, активно развивается вектор поддержки семьи, в рамках которого семья выступает в качестве активного субъекта. Результатом реализации технологии «Социальный контракт» становятся активные действия граждан в целях получения постоянного дохода и выхода из трудной жизненной ситуации.

В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» в 2022 году удалось трудоустроить 84,6% женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком и незанятых трудовой деятельностью, воспитывающих детей дошкольного возраста, от общего числа обученных женщин.

В Пермском крае продолжается процесс трансформации социальной поддержки семьи и детства. Работа с семьями базируется на проактивном подходе к оказанию помощи, адресной поддержке и особом внимании к семьям в трудных жизненных ситуациях.

Приоритетным направлением работы остаются задачи по сохранению уровня социальной поддержки детей-сирот и обеспечению сокращения доли детей-сирот от общей численности детского населения.

Не менее важной задачей является повышение качества и доступности профилактических услуг семьям с детьми, уменьшение количества семей, находящихся в социально опасном положении.

Семейная политика в Пермском крае базируется в том числе на взаимодействии с некоммерческим сектором. В качестве основных направлений, по которым социально ориентированные некоммерческие организации Пермского края, работающие в сфере защиты семьи и детства, осуществляют деятельность можно выделить следующие:

поддержка сознательного родительства, ответственного отцовства и материнства через программы родительского образования и пропаганду семейных ценностей;

поддержка различных форм социальной активности семей: объединения семей (многодетных, приемных), семейные клубы, взаимопомощь семей, организация семейного досуга и творчества;

помощь семьям, испытывающим трудности и т.д.

Работа по созданию необходимых условий для выполнения семьей ее функций, повышению качества жизни семей и обеспечению прав членов семьи в процессе ее общественного развития продолжается в 2023 году.